Bai tdp 1 : Mot 6 t6 gio thi nhat chay duoc 45 km, gi¢ thir hai chay duogc 54 km,
gio thir ba chay duogc bﬁng % quéng dudng chay dugc trong hai gio dau. Hoi trung binh

mdi gid 6 t6 d6 chay dugc bao nhiéu kildmét ?
Bai tde :
a) S6 trung binh cong cua 2 s bang 9, biét mot trong hai s6 d6 bang 12.
Tim s6 kia ?
b) Sb trung binh cfng ciia hal sO bang 28, biét mot trong hai s& do6 bang 30.
Tim s kia ?
2.2. Bai tgp vé biéu d6 cé hinh anh
Giai nhitng bai tip nay gitp HS cling cb nhng kién thic vé doc cac bleu dd co
hinh 4nh va rén luyén ki ning nhan xét tren biéu dd c6 hinh anh.
Bai tdp 1 : Biéu dd duéi day n6i vé& mén thé thao khéi I6p 4 tham gia (v& biéu dd c6
hinh 4nh). Dya vao biéu db hdy tra [&i cac cAu hoi sau day (xem SGK Todn 4 — trang 29)
a) Céc 16p dugc néu tén trén biéu dd la...
b) Ca 3 16p tham gia... mén thé thao, 12 cac mén.........
¢) Mén boi co... [6p tham gia, 14 cac 6p :
d) Mén... ¢é it 16p tham gia nht.
-e) Hai 16p 4B va 4C tham gia tét cé mdn. Trong d6 ho cling tham gia mon..
Bai tdp 2 : Biéu db dudi day ndi vé sé vai hoa va vai tring cla mot cira hang da ban
dugc trong thang 9 (xem SGK Todn 4 — trang 33).
Dua vao biéu db hay dién D (dang) hodc S (sai) vao 6 trong
Tuén 1 cira hang ban dugc 2m vai hoa va Im vai tréng,
Tuén 3 cia hang ban dugc 400m vai.
Tuén 3 cira hang ban dugc nhidu vai hoa nhét.
Tuln 2 cia hang ban dugc nhidu hon tudn mot 12 100m vai hoa
Tudn 4 cua hang ban duoc it hon tudn 2 13 100m vai hoa.
2.3. Bdi tdp vé biéu d@é hinh cot

gooon

Gidi nhiing ba1 tap nay giup. HS cting cb nhiing kién thic vé doc biéu db hinh cot, -

hinh thanh ki xao vé tap nhan xét trén bidu dd va lap biéu,dd dang don gian. .
@) Bai tdp vé doc va nhan xét biéu dé hinh cét

Baitdp 1 S8 cdy dd tréng

Cdy

50
40

30

20
10

0
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Nhin vao biéu db hay dién chii hoac s6 thich hgp vao chd cham :

a/ Cac 16p da tham gia trdng cay la...

b/ Sé cay 16p 4A trdng dugc 1a..., 16p SB trong dugc 1a..., 16p 5C trdng duoc 1a...

¢/ Khéi 16p 5 ¢6... 16p tham gia trdng cdy, d6 1a cac 1op : ...

d/ Cé... 16p trdng dugc trén 30 cdy, do 1 cac 16p...

e/ L&p... trdng dugc nhiéu cay nhat va 16p 5C trdng dugc... cdy nhét.

Bai tdp 2 : Bibu db dudi day néi vé& chiéu dai dudng qudc 16 tir thanh phd Hd Chi
Minh di bbn tinh Nam bd : :

X Dudng qudc 16 tit thanh phd HS Chi Minh di 4 tinh Nam Bo
m 85

— DL A NI\
SOTTOTTOOO

Binﬁ Duong Pdng Nai Tién Giang Bén Tre
Dua vao biéu db hay dién sé thich hop vao chd chim.
* Pudng tir thanh phd H6 Chi Minh
- Pén Binh Duong dai....
- Pén Pong Nai dai...
- Pén Tién Giang dai...
- Dén Bén Tre dai ... |
* Dudng tir thanh phd HS Chi Minh dén Tién Giang
- Dai hon dén Binh Duong... km. ‘ il
- Ngén hon dén Bén Tre... km. |
- Dai hon dén Pdng Nai... km. ' i
b) Bai tdp vé ldp biéu do ’
Baitdp 1 . S6 16p Mot trong trudng tiéu hoc Hoa Binh trong bén ndm nhur sau :
Niam hoc 1995 — 1996 : 4 16p, Nam hoc 1996 — 1997 : 3 16p,
Nam hoc 1997 — 1998 : 6 16p, Nam hoc 1998 — 1999 : 4 16p.
a/ Hay dién vao chd chdm trong biéu dd sau :

71 S8 16p Mot -

So'lop
. 8

_ Nam hoc
1995 - 1996 1997 - 1998 |

\
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b/ Dua vao biéu dd trén hay tra 1o cdc ciu héi sau

- S8 16p Mot cua ndm hoc 1997-1998 nhidu hon ciia nim hoc 1996 — 1997 bao
nhiéu 16p ?

- Nam hoc 1996 — 1997 mbi 16p mot c6 40 HS.

Hoi nim hoc d6 trudng tiéu hoc Hoa Binh c6 bao nhiéu HS 16p Mot ?

- Néu nam hoc 1998 — 1999 mdi 16p M6t ¢6 32 HS thi s HS lcrp M4t ndm hoc
1996 — 1997 it hon nam hoc 1998 =~ 1999 bao nhiéu ban ?

Baitgp 2 .

S6 c4 danh bét duoc

Tdn

Théng 1 Théng 2 - Théng 3 Thdng

Tau Thing Loi trong ba thang d4u nam da danh bét duogc sb c4 nhu sau :

Théng mét : 5 tén ; thang 2 : 2 tin, thang ba : 6 tan ‘
Hay vé tlep biéu dd trén. o
3.Lép5

3.1. Bai tip doc biéu dé va nhin xét trén biéu do
Dé bidu thi sé cay do tirng HS trong nhém CAY XANH trong trong vudn trudong cd

thé dung biéu dd dusi day :

1 S8 cdy trong dugc

S6 cdy

T = N Wh LA

Tén hoc sinh

Lan Hoa Lién

~

Dua vao bidu dd dé tra 16i cac cau hoi :
a/ Cé miy HS trdng cay ? Néu tén timg HS.
b/ Mé&i HS trong dudc méy cy ?




¢/ Ai trong dugc it ciy nhét ?
d/Ai trdng duoc nhiéu cay nhét ?
e/ Ai trong duoc nhiéu cdy hon ban Diing ?
g/ Ai trong dugc it cdy hon ban Lién ?
3.2. Bai tiip vé lgp bang va biéu db thong ké
a) Hay bd sung vao céc 6 con trong trong bang sau day :
Két qua didu tra y thich #n cac loai qua ctia HS 16p 5A

Qua Cdich ghi s6 HS trong khi didu tra S6 HS
Cam '

Tdo M1

Na i | 3

Chué'i H/‘/] I/H/I u/ﬂ ! | 16

Xoai 6

b) Dua véao bang trén hay v& tiép cac cot con thiéu trong biéu db dué6i day :

K&t qud diéu tra ¥ thich in cdc loai qud cda hoc sinh 16p 5A

S6 qud
16

14
12
10

8
6
4
2

Tén qud
- Cam . Tdo Na Chudi - Xoai (
3. 3 Bat tdp vé biéu do hinh quat
Giai nhitng bai tdp nay giap HS cUng cb nhiing kién thuc vé doc biéu dd hinh quat
va hmh thanh ki niing tim duoc sb dox tuong c6 tinh chat nao d6 trén co s& di cho biét
tdng kich ¢& miu va s phan tram ddi tuong d6 trong miu va ki ning uéc lugng dugce sb
dbi twong c6 tinh chit ndo d6 trén co s& viée ude lugng sb phén trim coa ddi tugng dé
trong mAu khi trén biéu d6 chua cho biét s6 phan tram.
a) Bai tdp vé doc biéu do
Biéu db hinh quat bén canh cho

O Truyén thi€u nhi
biét ti sO % cac loai sach trong thu
vién ciia mot truong tiéu hoc. Hay E SGK va Séch tham khio |

doc ti s6 phan trim chi mdi loai

sach béng bidu dd [OCdc loai sdch khéc

253




b) Bdi tdp vé tinh s6 doi tugng
Bai tdp 1 : Biéu dd hinh quat dudi day biéu didn sy ham thich cac mén thé thao ciia 32 HS
16p 5C. Nhin vao biéu dd, em h&y cho biét ¢4 bao nhiéu ban ham thich :
a/ Mén nhay day ?
b/ Mén ciu [6ng ?
¢/ Mén boi 16t ?

d/ Mon co vua ?

Bai tdp 2 : Két qua vé& diéu tra y thich n hoa qué ctia 120 ban HS duoc v& trén biéu

o Em héy cho biét
a) C6 bao nhiéu ban thich dn na ?

b) S6 ban thich #n na gip bao nhiéu 1in sb

b hinh quat bén :

ban thich an cam ?

Bai tdp 3 : Hinh bén 14 biéu db ghi ti 18 xép loai hoc lyc ctia khdi
16p 5 trudng Théng Loi (sb chi phén trim HS kha bi x0a mo).
Tinh s6 HS méi loai, biét s HS xép loai hoc luc kha 12 120 em.

¢) Bai tdp vé wéc hegng sé doi twong ' ,
Bai tdp : Khoanh vao chif dat trude cau tra 101 ding. Diéu tra y thich choi cac mén
thé thao ciia 40 HS duoc v& trén biéu db : | .
. | Hay udc luong xem c6 khoang bao
“nhiéu HS thich da bong ?
a/ Khoang 5 HS. - *
. b/ Khoang 9 HS.
¢/ Khoang 25 HS.
d/ Khoang 20 HS.
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Chuong 7. DAY HOC GIAI TOAN CO LOI VAN

§1. NHOPNG VAN DE CHUNG VE GIAI TOAN O TIEU HQC

1. Vi tri, vai tro cia bai tap toan

O trudng pho théng, day toan la day hoat dong toan hoc cho HS, trong do6 hinh thic
gidi toan la chu yéu. Do vdy, day gidi bai tdp toan c6 vi tri quan trong trong DH toan
nhidm dat nhidu muyc dich khac nhau thé hién & cac chic ning sau :

1.1. Chirc ning day hoc
Bai tdp nhim cang cb, rén luyén ki ning, ki xdo, nhiing véan dé li thuyét da hoc
(khai niém, quy tic...). Qua d6 HS hidu sau hon va biét van dung nhiing kién thirc da
hoc yéb viéc giai quyét cac tinh hudng cu thé.
VD : Thanh c6 20 vién bi, Pirc ¢6 22 vién bi, An c6 sb bi hon trung binh cong
s6 bi clia ba ban 1a 3 vién. Hoi An c6 tat ca bao nhiéu vién bi ?
C6 khi bai tap lai 1a m6t ndi dung li thuyét nhung vi mét 1i do nao dé khong dua vao
trinh bay dugc. Cho nén, qua viéc giai bai tip, HS m¢ rong dwoc tAm hiéu biét cua minh,

Chdng han : Trong cac s& tir 1 dén 100 co bao nhleu sb : Ciing chia hét cho 2 va 3;
Chi chia hét cho 2 ma khong chia hét cho 3 ?

Day 12 bai toan vé diy sb cach déu, mubn gidi bai toan nay ngoéi viéc HS phai nim
duoc diu hiéu chia hét thi HS ‘phai ap dung thém cong thiic cta day sb cach deu Va sau khi
giai dang toan nay, HS c6 thé xem cong vige tim s céc sb hang cua ddy sb cach déu nhu viéc
tim sd cay tréng trén mot doan duong théng ma 6 hai diu dudng déu cb cay !

1.2. Chikc niing gido duc .
Qua viéc glal bai tap, hinh thanh cho HS thé gi6i quan duy vat bién chimng, sy hing

thi hoc tap, niém tin va phim chét dao duc clia con nguoi,
1.3. Chikc néing phdt trién

Bai tip nham phat trién tu duy cho HS, ddc biét 1a rén luyén nhiing thao tac tri
tué, hinh thanh nhitng phdm chét coa tu duy khoa hoc.

VD : Tir bai toan : “Téng dd dai hai canh hinh chif nhat gdp 5 14n higu d dai hai
canh ctia né. Tinh chu vi hinh chit nhét biét dién tich ciia nd 12 600 m*”,

Nhu vdy, dé tim dugc chu vi hinh chit nhat, HS phai tim chidu dai, chiéu rong
ctiia n6 qua cac dir kién co lién quan coa bal toan.

A A A A A S TR ORI AP N B W A

~1.4. Chikc néing kiém tra
Bai tdp nhim danh gia mtc do, két qua day va hoc, danh gia kha ning doc lap
hoc toan va trinh d§ phat trién caa HS.
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2. Nhitng yéu ciu chii yéu ciia mgt bai gidi
2.1. Bai gidi khéng c6 sai lam

HS méc sai lam trong khi gii bai tip thuong do 3 nguyén nhén sau :

- Sai st vé kién thic toan hoc, tire 12 hiéu sai dinh nghia cua khai niém

VD : Tinh d4y ctia hinh tam giac c6 dién tich béng 169 dm” vé chiéu cao bing 1,3 m.

HS c6 thé tim day bang (2 x 169) : 1,3 ma quén ddi don vi ctia chiéu cao ra dm
hogic dbi don vi ctia dién tich ra m* d& hai dai luong nay. c6 ciing don vi do.

~ Sai sot v& PP suy luan

VD : Mot hinh thang c6 day Ién 12 cm, ddy bé 8 cm va dién tfchvbéng dién tich cua
hinh chir nhét c6 chiéu dai 8,5 cin; rong 6 cm. Tinh chiéu cao cua hinh thang.

HS c6 thé suy luan nhu sau : Mudn tinh dugc chidu cao cta hinh thang, trudc hét
phai tinh duoc dién tich cua hinh thang (cling 12 dién tich hinh chir nhét), sau d6 dua
vao cdng thirc tinh dién tich hinh thang dé tinh chidu cao hinh thang nhung cé thé HS
suy ra chiéu cao bj sai. |

~ Sai s6t do tinh sai, sir dung ki hiéu, ngdn ngit dién dat hay do hinh v& sai.

VD : Tim x : 4 — x > 3. HS ¢6 thé suy luan dé tim ra sb x thich hop nhung cling
cé thé timrax > 3.

Chinh'vi vy, GV nén cho HS thir lai sau khi giai dé xem két qua dung hay sal.

2.2. Bai gtat i phdi ¢é co sé Ii lu@in :

Mot s6 HS thudng két luan voi vang, thiéu co s i ludn, nhét 13 nhitng gi ma HS
cam nhan bang truc gidc. Hién twong nay thuong do may nguyén nhén sau day :

- HS hleu dang nhung khong trinh bay rd i do (do thoi glan hodc cho la khong
céan thiét phai trinh bay). ,

VD : M6t vuon cdy c6 12 cay chanh va 36 cﬁy cam. Tinh ti s cua sd cdy cam so véi sb
cdy chanh.

Khi gidi bai nay, HS c6 thé lap tirc suy ra ti s6 14 3 ma khong néu 1oi gidi hodc phép «
tinhla: 36:12=3 ;

- HS tudng diing vo y thic.

VD : Plng ghi D, saighi S :

57 57 57
5 5 5
50 52 52 ’

C6 thé HS s& ghi D hodc S ma khéng hidu 1i do.
HS khoéng thdy co s& 1i luin nhung thiy két lusn 1a dang nén ctr két ludn ma
khong dua vao mét can cir nao.
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VD : Néi theo miu :
G

47 +21

26 +13

HS c6 thé ndi bat ki cac 6 nay lai v6i nhau ma khong hleu vi sao.
2.3. Bai gidi phai ddy di

Khi giai phan xét tatcacac mrong hopcothe xaymcua bal toan, khong duocbosot |

VD : Tim'x, bibt'x 12 56 te nhiénva:x<5 '

" Khi giai bai toan ndy, phai chirax=031;2;3:4cha khong chi dua ra mot trong
cac gi4 tri trén, o B A

2.4. Bai gidi don gidn nhat |

o VD : Em hay viét do'6sd:1 :2:3:4;5 , 6 vao cac hinh tron & tam gié’lo sao cho

téng ba s6 & m3i canh déi bang 9. o B

Gidi .
 Cdchi:
Téngeacsbdachola: 1+2+3+445+6=21
Vi tong ba s6 & m&i canh déu bing 9 nén kh1 cong ba tong dé s8 co ket qua 1a:
| 9 x3=27 | o |
Vi m3i sé & ba dinh déu thude hai tong nén tong ba s6 & ba dmh la 0 27 —'21 =6
. Tach: 6=1+2+3nénbasds badmh at; 2 3 | N
Céc sb trén ba ¢anh lan luot la : ' '

9-(1+2)=6
9-(1+3)=5
9-(3+2)=4

Cdch 2 : Tong ba sb trén ting canh a9 nénta cé :
9=14+2+6;9=1+3+5,9=2+3+4,




Vi m3i s& & mot dinh déu thudc hai tbng ma s6 1 ;2 ; 3 déu xuat hién & hai tong néu
trén. Do d6, sb & ba dinh phaifal;2;3.

Vay sécon laidmbicanhla:9-(1+2)=6;9-(1+3)=5;9-3+2)=4.

MGt bai toan ¢ thé ¢ nhidu cach giai khac nhau nhung ta nén chon cach giai nao
don gian nhat, ngdn gon nht, phit hop nhét véi trinh d nhén thirc ciia HS. Chéng han, tir
VD trén, ta thy cach giai thi hai gon hon.

3. Trinh tw day hoc giai bai tap

Trinh ty DH giai bai tap bao gdm 4 hoat dong sau :
Hoagt dong 1 : Tim hiéu ndi dung bai toan.

Hoat dpng 2 . Xay dung chuong trinh giai.
Hoat djng 3 : Thyc hién chuong trinh giai.
Hoat dgng 4 = Kiém tra va nghién ctu 10i giai.

!

4. Céic buée a8 giai m§t bai toan ¢ tleu hoc

Bai tap ton hoc rt da dang va phong phu, viéc giai bai tap }a mot yeu cAu quan
trong. Déi v6i HS phd théng néi chung, khi gidi mot bai toan thuong qua ba budc.
Riéng & tiéu hoc thi tam chia lam bén budc : | | |

Buée 1: Tim hiéu ki ndi dung bai tap

Bai toan da cho cai gi ? Cai phai tim la gi ? Céi phai tlm can thoa man nhung didu
kién gi ? Nhitng diéu kién d6 c6 du dé xac dinh cai phai tim khong ‘?

Bude 2 : Tém tit bai todn

C6 thé sir dung mot trong cac cach tém tht dé tom tit bai toan da cho (ding so dd
doan thing, so db Ven...)

Buwdc 3 : Phan tich (tim cach giai bai toan)

Pé tim hudng giai cho bai toan thi phai tién hanh phan tich bai toan. Tim su lién
hé giita c4i dd cho va cai phai tim. Phan tich 1 di tir cai chua biét dén cai da biét. Day
chinh 12 bude tim dudng 16i giai cho bai toan. - | | “

Buwoc 4 : Tong hop (trinh bay bai giai) | ‘

Sau khi phan tich dé tim duong 16 giai bai toan thi phal tong hop lai dé tim 10i giai va
trinh bay bai gidi cho chinh xéc, khoa hoc. Trong thuc te,_ ngudi ta thudng dung bude 2 va
budc 4 con bude 1 di c6 trong sch gido khoa (yéu ciu HS néu), buo"c 3 thi GV gidng
giai cho HS hiéu.

VD-: Cho hinh vudng ABCD. Céc nita dudng tron co du‘omg kinh la canh hinh vudng
cht nhau & E tao thanh hinh bong hoa 4 canh. Cho biét ban kinh clia c4c nira duong tron la
1 cm va ldy sb n a 3,14. Hay tinh dign tich bong hoa do. '

Thye hign cac budc nhu sau : |
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Budc 1 : Bai toan cho gi ? Yéu cdu ta tinh gi ? (HS dya vao sach gido khoa dé néu)
Buéc 2 : Tém tat (Dung hinh vé)

Al B
0

‘ E
D C

Buwdc 3 : Phan tich
- Muén tim dugc dién tich bong hoa 4 canh, ta cn phai tinh duoc dién tich cia
mat canh hoa.

~ Mubn tim dugc dién tich mot canh hoa, ta cin phai tinh dién tich nira canh hoa.

"= Muon tim duoc dién tich nira canh hoa, ta phai tinh dién tich— hinh tron ban

, | o B » S ’
kinh OA va dién tich tam giac vuéng AOE. Dién tich Z hinh tron ban kinh OA co thé
tinh dugc vi biét ban kinh 1a 1 cm.

- Dién tich tam gidc vudng AOE c6 thé tinh dwoc vi 2 canh goc vuong OA OE la
ban kinh dudng tron tdm O. : .

Qua trinh phan tich trén dugc ghi vén tit bang'so db :

¢S (4cénh) ‘

¢S'(1 canh)

(ntra cénh)

Sy hinh tron—————— Sace

Ban kinh ;
OA.OE

lem

Budc 4 : Tdng hop
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lcm

- Bén kinh OA.OE

Sy hinh tron /AOE

: (nra cdnh)

(1 cénh)

C/J—‘UD‘“‘C‘/J/

' ' S (4 cénh)
Trinh bay bai giai : _ |
Dién tich 1/4 hinh tron ban kinh OA 1a: (1 x 1 x 3,14):4=0,785 (cm?)
Dién tich tam gidc vuéng AOE 1a: (1 x 1):2=0,5 (cm )

. Dién tich 1/2 cénh hoa 13 : 0,785 — 0,5 = 0,285 (cm )

Dién tich mét canh hoa 14 : 0,285 x 2 = 0,57 (cm®)
Dién tich 4 canh hoa 13 : 0,57 x 4 =2,28 (cm?).
* Khai thdc bai todn :

“Ta suy nghi -va thiy bai toan c6 thé giai cach khac Hinh vuéng ABCD canh 12 2 cm,

c0 dudng chéo AC =2 \/5 cmnén AE = \/E cm.

Dién tich tam giac vuong EAD la : Sgap = — EA x ED =1 (cm %)
Dién tich nira hinh tron dudng kinh AD la : %] x 1x 3,14):2=1,57 (cm?).
Dién tichctia 1 cAnh hoala: 1,57~ 1= 0,57 (cm?)
Dién tich cia 4 canh hoa 14 : 0,57 x 4 =2,28 (cm?)
Ciing c6 thé giai bai toan trén mdt cach ngén gon nhu sau :
SBéng hoa = 2 X SHinh tron — SABCD .
Ngoai ra, con ¢6 cach : Tinh S, khodng tréng bang cach
S khong tring = SABCD™ SHinh trén

SBéng toa = SABCD — S4 khoang tring

5. Cic loai bai tap todn & tiéu hoc.

O phd théng néi chung, c6 hai loai bai tap todn co ban 1a : Bai tap c6 quy tic giai va

bai tdp khong c6 quy tic giai.

Riéng & tidu hoc, ngudi ta tam chia thanh ba loai sau :

5.1 Loai todn don
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VD : Mot budi tdp mda c6 6 ban nam, sb ban nir gép 3 lan sb ban nam.
Héi c6 bao nhiéu ban nit ?
Gidi : Sdbannitcéla: 6 x 3 =18 (ban)
- Dang toan nay thudng c6 nhiéu & 16p 1.
5.2. Logi toan hop

La loai toan ma khi giai, ta phai ding tir hai phép tinh tr& 1én.

VD : Me hai dugc 60 qua tdo, chi hai dugc 35 qua tdo. So tao cua han ngudi du'orc
xép deu vao 5 hop. Hoi mdi hdp ¢ bao.nhiéu qua téo ? '

Gidi : 'S tho hai ngudi héi du‘O'C a: 60 +35=95 (qua)

S tao trong mdi hop 13 : 95 : 5 =19 (qua)
5.3. Logi todn dién hinh

La loai todn c6 cling mét cdu tric va cing mot cach giai nhét dinh.

VD : Toan tim hai s5 khi biét tdng — ti ; tim s6 trung binh cong...

Tuy nhién, viéc phan chia nhu trén chi c6 y nghia tuong ddi, né giap cho viée
nghién c(ru va giang day mon toan duoc thudn loi, boi vi ddi khi rit khé xéc d_inh ranh
gioi gitra cac khai ni¢m nay. -

VD khi xét bai toan vé ti sb phan trdm sau : Truong em co 440 HS nit, sb ban nit
chiém 55% s6 HS ca truong. Hoi truomg em c6 bao nhiéu, HS ?

Néu ta giai bang cac phép tinh di véi s tu nhién thi phal dung hai phep tinh :

440 : 55 = 8 (HS)
, - 8% 100 = 800 (HS)

Vay day fa bal toan h0p ‘

Nhung néu ta ding cac phép tinh d6i voi s thap phan (hodc phan sé thép phqn) thi
chi cin mot phép tinh : 440 : 0,55 = 800 (HS). Th1 day la mot bai toan don.

6. Phan chia mjt bai toan & tidu hoc "
0] phé thong noéi chung, mét bai toén duoc chia lam 2 phe“m. Tuy nhién, & tiéu hoc
ngudi ta tam chia bai todn ra lam 3 phén, d6 14 : ' ‘
- Cdc dit kién : 1anhitng céi da cho.
- Cdc dn s6 . 1 nhig céi chua biét cin phai tim.. ,
Cdc diéu kién : 13 nhiing mdi quan hé (toan th) da cho gitta cac dit kién va-4n sb. -
VD : Trong vudn ¢6 36 cdy cam va mét sb cay quyt kém s& cay cam 3 1an. Hoi trong

vudn cé tit ca bao nhidu cdy cam va quyt ?

Cam : i

-9
Quyt *—' '

Tém tdit -
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Nhdn xét : Céc dit kién : 36 (ciy cam) va 3 (I4n).

An sb : tdng sb cay cam va quyt.

Céac mbi quan hé : S6 cay quyt kém s& cay cam mét sb 14n (gip, kém nhau mot s§
lAn) ; S6 cay cam hon s cay quyt mot s8 don vi (hon, kém nhau mot s6 don vi). Hai méi '
quan hé ndy la cac diéu kién cua bai toan.

7. Céc chch tom tit dé toan & tiéu hoc
' 7.1 Ding so db doan thing
VD : Mot hinh chit nhat ¢6 chu vi 450 m. Chiéu dal gap ddi chiéu rQng Tinh chiéy

dai, chiéu réng ctia hinh chif nhat.

Tém Lt A s . L ]
Chiéu dai :
I N T
P ? m )
Chiéu rong : |m\,.—_._4 , ;

7.2, Dung ngon rigw
VD : Sb dén tinh DakLak nam 2000 la 2687000 nguon Biét ring so dan’ d6 m3i nam

tang theo mirc la cir 1000 nguou tang 1én 31 nguoi. Hay tinh sb dan nam 2002. ' : '
T6m tdt :  Nam 2000 : 2 687 000 ngudi. o | :
1 nam : 1000 ngu’01 tang 31 ngu'ox

 NEm2002 : ? ngudi.
7.3. Dang phwong phdp truc quan
VD : Em c6 5 qua cam, em d dn hét 3 qua. Hoi em con la1 may qua cam ?

Tom et : Cs: Cj @ @ © @
oamn: (5 @é

Con lai : 7.qua
7.4. Ding ki hiéu lén ngon ngu’ :
VD : Bé dao chung mdt con kénh, xa A cir 125 ngudi di dan cong. X4 B cir di it hon

x3 A 48 ngudi. Xa C cir di bang téng s6 ngudi cla hai xd A va B. Héi trung binh mbi x4

ctr di bao nhiéu ngudi ?

Témtdt: . N S .
m lat XaA: ; |

i F——

Trung binh mdi xd : ? ngudi

48 ngudi \x3z C
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7.5. Ding Graph
VD : Tim mot sb biét ring s d6 1an lugt cong vé6i 1 rdi nhan véi 2, duge bao nhidu
dem chia cho 3 rdi trix di 4 thi dugc 5.

Tom tdt
+1 x 2 03 _
7.6. Dang chiw

VD : Tim s ¢6 hai chir s& biét ring ndu 14y sb d6 chia cho hiéu cua chu s6 hang
chuc va chir sb hang don vi, ta dugc thuong 14 26 du 1.
Tém tét - Goi sé cin tim 1a ab , biét ab=(a—b) x 26 + 1
“ab =7
7.7, Dung bding
VD : Ba nghé si Vang, Bach, Hong ri nhau di ubng ca phe Ngdi trong quén, ngudi
doi mil tring nhan xét : “Ba ta doi mil tring tén cua chung ta nhung khéng c6 ai ¢6 mau
‘mii gidng tén ctia minh c4”. Nghé sT Vang hudng Gng : “Anh ndi ding!”. Ban hdy cho

biét mbi nghé si d6i mii mau gi 7

- Témtdt .
Ta lap bang sau :
Nghé st
Moumii Vang Bach Héng
Vang . | 0 B
Bach I T | 0 1
Héng o B 0

L
S/

| A 78 Dungsado Ven

VD : Mét tram dai biéu tham dy mét hoi ngh1 céc dai bleu cd the str dung mét trong

ba thir tleng : Nga, Hoa hodc Anh. Biét rang,‘ ¢6 30 dai biéu chi néi duorc tleng Anb, 40 dai

bidu chi néi dugc tiéng Nga, 45 dai biéu néi dugc tidng Hoa va 10 dai biéu néi dugc hai thir
tiéng Nga va Hoa. Hoi ¢6 bao nhiéu dai biéu néi dugc ca ba thir tiéng ?

T6m tiit bdng so do Ven nhw sau :
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8. Quy dinh hinh thirc trinh bay mét bai giai todn & tiéu hoc
& tidu hoc, cac quy dinh vé hinh thirc trinh bay mét bai giai toan n6i chung thé hién
nhu sau :
8.1. Cach ghi cdc phép tinh giai
Phép tinh duogc ghi theo hang ngang.
Céc phép tinh gidi dugc thong nhét tir 16p M6t dén lop Nam : Ghi cac phép tinh glal v6i hu
sb (sb khdng c6 don vi di kém), cudi cling md ngoic ghi chi don vi sau két qua.
VD :7+2= 9 (quyén vd)
Thuc hién phép tinh theo dang thi ty da hoc.
© Ngoai ra, c6 mot sb bai toan khong cé phép tinh ma Chl dung 1oi glal khi DH GV
khéng st dung d4u chdm thay cho dAu nhan. : : -
8.2. Cach ghi ciu “loi gidi” _
Céc cau 10i giai dugc ghi dudi dang ménh dékhéng dinh.
VD : S keo cﬁa Lanla: 7+ 5 =12 (cai)
Sb keo cia hai ban la: 12+7=19 (cai)

N6i chung, phai ghi mbi phép tinh mot cau 10i. gidi. Nghia 1a khong trinh bay bai giai

b?mg c4c phép tinh gdp theo kiéu : S6 keo-chia hai ban 13 : (7 + 5) + 7=19 (cai) -
Chi nén dung cac phép tinh gdp khi di c6 sén cac quy tic tinh toan hoac khi ma viéc
trinh by bai giai bang cac phép tinh don gay ra nhidu phién phirc. ‘
VD : Khi giai toan trung binh cdéng, khi phai tim chu vi hinh chii'nhat...
Khong duQ'c diing cac ménh d nghi van.
VD : S6 keo ciia Lan la bao nhiéu ? (7 + 5 = 12 (céi)).
Luuy : O lop Mot, Hai co nhiéu bai giai chi ghi phép tinh giai, khong cin ghi cau
16i giai. Tuy nhién, & phan cudi cia lop Mot thi c6 ghi cad 1oi giai. '
O cac 16p Ba, Bon Nam thi mdi phép tinh la mét [oi giai, cubi mdi bal g1a1 déu cb
| ghi dap sb. Bao nhleu cdu hdi thi c6 by nhiéu dap sb.
~ Céc phép tinh phai dugc ghi theo hang ngang, khong viét cac phep tinh g1a1 theo
kreu tmh doc vao trong bai glal .
‘ VD So keo cla Lanla: 7 +5= 12 (cal) ma khong ghi: 7
+
5

12 cai

D6i v6i bai toan c6 nhiéu cach giai thi c6 thé chi ghi dap sb sau cach giai sau cling.

8.3. Cich trinh bay ddp sé

Dép sb khong ghi bing 1o trir truong hop dic biét nhu bai todn hoi : “Héi xe 66 ¢ vi
pham luét giao thong hay khong ?” thi phai ghi cau tra 1di c6 hoic khong.
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C6 bao nhiéu cdu hoi thi co bay nhiéu dap sb, ghi theo thir ty.,
Don vi sau dap sb khong dé trong du ngosc don.

9. Y nghia ciia viéc gidi toan
Giai toan giup HS :
- Cung ¢0, van dung va hicu sau i thuyét,

Ap dung vao doi sdng (hoc di d6i v6i hanh),

Phat trién tri thong minh, sang tao,
— Kiém tra mirc d6 ném li thuyét,
Reén luyén tinh kién tri, vuot kho, 1am viéc c6 ké hoach,....

10. Céc dang todn c6 nhiéu cach giai & tiéu hoc
10.1. ¥ nghia ciia vigc gidi todn theo nhiéu cdch k[itic nhau

Viéc di sdu vao tim nhiéu cach giai khac nhiau cho mét bai todn cb vai trd to 16n
trong viée rén luyén ki ning, clng cb kién thuc, rén léuyén tri thdng minh, 6¢ sang tao cho
HS. C6 thé thiy rit ro diéu do trong cac tac dung sau :

Nhiing cach gidi khdc nhau ciia mét bai toan gop phan hmh thanh va cang cb cho HS vé
tinh chét cia cac phep tinh s6 hoc, vé quan hé gitia cac phép tinh sd hoc.

Trong khi cb gang tim ra nhiing cach giai khac nhau, HS s€ ¢o dlp suy nghl dén
nhitng khia canh khac nhau cta bai toan. Do do6, HS sé& hleu sdu hon cac mdi quan hé
cua bai toan. | 4 :

Viéc tim ra nhiéu cach giai khac nhau s& gitip HS ¢6 d1p SO sanh cic cach giai do,
chon ra dygc cach hay hon va tir d6 tich liiy duoc, nhleu kinh nghiém dé glal toan. Viée
tim ra nhiéu cach giai bai toan ciing giap cho HS ¢6 su lya chon thich horp, bdi vi tir nhleu
céch giai 4y, HS c6 thé chon ra dugc con dudng ngén nhét dé di t6i dich ; khong voli bing
long véi viée tim dugc con dudng ¢ dau tién. . S

Qua trinh tim t0i nhiing cach gidi khac nhau clia bai toan cling la qua trinh rén luyén
tri thong minh, 6c sang tao va kha nang suy nghi linh hoat cho HS. _ L

10.2. Co s6 todn hoc cua vié¢c gidi mgt bai todn theo nlueu cack khac nlzau

C6 rét nhiéu PP dé tim cach giai khac nhau cho mét bai toan. Tuy nhlen,_PP thong
dung nhét 6 tiéu hoc 12 dya trén co s¢ bién ddi biéu thirc. Tt 1a sau khi tim ra mdt cach
giéi thi viét gop cac phép tinh giai lai d& c6 mot bidu thirc, rdi tim cach bién déi bidu thic
4y thanh cac dang khac rdi suy.ra cach giai méi (néu co) |

VD :Co65 nguon néu mdi ngudi mua 4 thep glay thi phai tra s6 tién la 18000 dong
Néu c6 10 nguot, mdi ngudi mua 12 the_p gidy thi s6 ,t.ler; pha}uﬂ tra 12 bao nhiéu ?

Giai :

Cdch 1 : Sé thep glay 5 ngudi mua la 4 x 5 20 (thep)
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S tién mot thép gidy 1a : 18000 : 20 = 900 (ddng)
S8 thép gidy 12 ngudi mua la: 12 x 10 = 120 (thép)
S4 tién phai tra khi mua 12 thép gidy 1a : 900 x 120 = 108000 (ddng)
Ta c6 biéu thirc cta cach 1 nhu sau :
[18000: (4 x 5)] x (12 x 10)=108000
Tur két qua nay, ta c6 thé bién dbi nhu sau :
{[18000 : (4 x 5)] x 12} x 10
{[(18000 : 5): 4] x 12} x 10
[(18000:5) x 12]:4x 10
[(18000:4) x 12]:5} x 10
[(18000 : 5) x 10] x (12: 4)
[18000 x (12:4)]'x (10: 5).
Tir cée két qua nay, ta c6 cac cach gidi khac nhau nhu :
Cach 2 : ‘ ‘
S6 thép gidy 5 ngudi mua la : 4 x 5 =20 (thép)

-S4 tién mot thép gidy 1a : 18000 : 20 =900 (ddng)

S6 tién mua 12 thép gidy 12 : 900 x 12 = 10800 (ddng)

S6 tién 10 ngudi mua I4n sau phai tra 13 : 10800 x 10 = 108000 (dong)
Cdch 3 :

S4 tién mdi ngudi mua 1an dAu phai tra 1a : 18000 : 5 = 3600 (dong)
'S tién mot thép gidy 13 : 3600 : 4 =900 (dong) '

S6 tién mot ngudi phai tra khi'mua 12 thép gidy 13 : 900 x 12 = 10800 (ddng)

S4 tién 10 ngudi mua lan sau pha1 trala: 10800 X 10 = 108000 (dong)

" Cdch 4 :

Nam ngudi ma mdi ngudi mua mot thép glay thl s6 tién phai tra 1a :
18000 : 4 = 4500 (dong) ’

Nam ngudi ma mdi ngudi thua 12- thep gidy thi s tién phan trala:

4500 x 12 = 54000 (ddng) -

So tién mdi nguon phai tra khi mua 12 thép gidy 13 ¢ 54000 : 5 = 10800 (dong)
S6 tién 10 ngudi mua lan sau pha| trala’: 10800 x 10 = 108000 (dong)

- Cdch 5 :
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S6 tién mdi ngudi phai tra khi mua 4 thép g’iéy fa: 18000 : 5= 3600 (dong) '
S tién 10 ngu01 phai tra khi mua 4 thep gidy 1a : 3600 x 10 = 36000 (dong)

Sé thep gidy mua I4n sau gip sb thep gidy mua lan trudc 14 : 12 : 4 =3 (lan)
S6 tién 10 ngudi mua ldn sau phai tra 1a : 36000 x 3 = 108000 (ddng).
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Cach 6 :
S4 gidy mua l4n sau gp s gidy mua lan trude 4 : 12 : 4 =3 (I4n)
Nam ngudi ma m3i ngudi mua 12 thép gidy thi s tién phai tra 1 :
18000 x 3 = 54000 (ddng)
S6 ngudi mua 14n sau gap sb ngudi mua 1An trude 14 : 10 : 5 =2 (lan)
Sé tidn 10 ngudi mua I4n sau phai tra 12 : 54000 x 2 = 108000 (ddng).
10.3. Cdc dang todn vé; 6 hoc : g
10.3.1. Dang thuc hién mgt ddy cdc phép tinh
VD I : Cho sb ty nhién c6 3 chir s8. Ngudi ta viét thém sb 90 vao bén trai ciia sb da
cho d& duoc s& méi c6 5 chir s8. Liy sb nay chia cho sb da cho thi dugc thwong 1a 721 va
khéng con du. Tim s d3 cho.
Gidi : Goi 56 ty nhién can tim 13 a%,,a #0;a,b,¢<10
Theo bai ra, tacé : 90abe : abc =721 _
Cdch 1 : (90000 + abc) : abc = 721 (cAu tao thap phan cia sb)
90000 : abc + abc : abc = 721 (chia mét téng cho mét sd)
90000 : abc +1=T721 |
90000 : abc =721 — 1 (tim sb hang chua biét)
90000 : abc =720
abc = 90000 : 720 (tim sb chia)
abe =125
Thir lgi : 90125 : 125 = 72] (ding)
Cdch 2 : 90abe : abe =721
90abc =721 x abc (tim s s6 bi chia) . . ' ,
90000 + abc =721 x abc (cau tao thap phan cta sd)
721 x abc ~ abc = 90000 (tim mot sb hang cia tong)
(721 - 1) x_abc = 90000 (mot sb nhén véi mdt higu)
720 x abc =90000
abc = 90000 : 720 (tim thira s6 chua biét)
abe =125 ~ =
Cdch 3 : Khi viét thém 90 vao bén trai s6 dﬁ cho thi s6 méi s& hon s da cho 90000 don vi.
Miit khac, s& méi gép sb da cho 721 Ian. Néu ta biéu thj sb da cho Ia 1 phan thi s&

méi 14 721 phin. Ta c6 so dd sau :

Sé di cho - _—{ 90000 don vi
A
S6 méi : - —
720 phén
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Hiéu sb phin bang nhau la: 721 — 1 =720 (phén)
S6 da cho 1a: 90000 : 720 = 125

Thirlai : 90125 : 125 =721 (dlGng)
7,2:2x57,2+2,86x2x64

4444+8+12+20+...+220 '

VD2 :Tinh: A=
Gidi : o — L
Cdachl: DPitC=72:2x572 +2,86 x 2 x 64
C=3,6%57,2+5,72 x 64
C =572 x (36 + 64)
C=572
DatB=4+4+8+12+20+ .. +220
Ta thdy bét dAu tir b hanig thir ba thi m3i s6 hang bang téng hai'sé hang lién trude no.
Taco B=4+4+8+12+20+32+52+84+136+220
B=(4+4)+(8+ 12)+20+(30+50)+4+(84+ l36)+220
B=8+20+20+80+4+220+220
B =28+ 100+ 4+ 440
B=540+32 |
B=572

Suyra: A= —— hay A =1 - l
Y 572 y

Cach2: B=4-+(4+8)+12+ (20 +32)+ 52+ (84 +136) + 220
B=4+12x 2+52 x 2+220 x 2 R
B= 2x(2+12+52+220) o
B =2 x (66 + 220)
B=2 x 286
"B=572

‘ 572 :
SuyraA=—— hayA=1
Y 572 y

Cdch3: B= (4+4)+8+(12+20)+32+(52+84)+136+220 |
T B=8x2+32x2+136x2+220° DERER SRS
B =2 % (8+32+ 136) +220
B=2x 176+ 220
B =352 +220
B =572

5727 -
SuyraA= """ havA=1
Y 5720 Y
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Cach 4 :
B=4x(1+1+2+3+5+8+13+21+34+55)
B=4x [(1+1+8)+(2+3+55)+(5+21 +34) + 13]
B=4x (10+60+60 +13)
B=4x 143 |
B=572

572
SuyraA=-— hayA=
yra: 572 4 |

B=(4+4+12)+(8+52)+20+ (84 +136)+ 220+ 32
B = (20 + 60 + 20) + 220 + 220 + 32

B = (100 + 220 + 220) + 32

B = 540 + 32

B=572

| 572
SuyvraA= —— havA=1
4 572 Y

10.3.2. Cdc bai todn vé phdn sé va sé thdp phdn
-¥VD 1 : C6 6 manh bia duoc ghisd:30;4;1:9;7:;5. Hay chon ra hai manh bia co
499 <! < 667

1996 ?' 2001

sb thich hop dé tao thanh mét phan s sao cho :

Giai
' Cdch I : Rat gon phén sb
499  499:499 1 667 _ 667:667

k]

]
1996  1996:499 4’ 2001 2001:667 3 |

1 ? 1 Cea A x, ' - ,
Do d6 : " < -;< 3 Ta lap céac phén so bé hon 1 roi so sanh véi % ;-

1

LIS
4’5779
d&

o Cic phan sb c6 tir bang 1 : ; ' 30 déu be hon — (khong thich hop)

e Cicphénsdco tirbang 4 —;1— i;- g €u 16n hon % ' -3% bé hon' % (khéng thich hop)

e Céc phan s6 c6 tirbang 5 : 2, E déu I6n hon 1. ; > bé hon l(khc‘mg thich hop)
7°9 3730 4 i

‘ 7 1T 17 ‘

° Cac phan so cq tu bang 7 5 5 —3——0— < - (khong thlch hop)

e Phan s6 co tir bang 9 : i

L9
30 4

—— < — (thich ho
30 ( p)

b 499 _ 9 _ 667
Y1996 ~ 30 2001
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Cach 2 .

. x s 1 1 4 1
Céc phén s6 ¢6 mau bang 5 : §-<Z; g 3 (khongthlch hop)
CAc phén s6 ¢6 mau bin 7'l<l'i>i>i=l(kh6n thich hop)
P ° 87Ty 7 Ty Ty Khone P
Céic phan sé c6 mu bing 9: + <L, L <4 5 l(khon thich hop)
P 87 9T 3 g g Ty (khone P
Cc phén s c6 mau bing 30 : — < — < > < L < = L psn0 thich hop)
P °7730 730 T30 "30 “25 ¢ romethichie
9 1 9 1 ‘ '
__>_;—<‘~ thich ho
30 4°30 3¢ P)
.. 499 9 667
Viy —— < - <
1996 30 2001
Céch 3 /
Cac phan sb: é;%;é;—— déu bé hon — (khong thich hop)

Suyray=13; 14 ; 15 (khéng thich ho‘p-vi-khéng co s néov ‘thﬁ(f)c vao tap hop 6
s6 da cho) |

Suyray=19;18; 17; 16 (khéng thich hop)

1 7 1 . 7 7 7

=< —<=-nn — < - < —

4 y 3 28y 21

Suyray=27 ;26 ;25 ;24:23:22 (khong thlch hop)

1 9 1 '9 9 9
~<—-—<-—-nén —< = <
4 y 3 36 y 27

Suyray=35;34;33;32;31;30;29;28
Ta chon 30 Ia s da cho. Vay sb cin tim I3 %

Vay _4_9_9_ <9 9 <567 667
1996 30 2001 ~

VD 2 : Cho s ¢6 hai chi so ma chir s6 hang chuc chxa hét cho chit sb hang don vi.
Tim s6 da cho biét ring khi chia so d6 cho hiéu cua chir s6 hang chuc'va hang don vj thi
dugc thuong la 15 va du 2.

Giai . v

Cdch I : Goi sb cin tim 1a Zl—l;, a0, a;b<l0

~ Theo d& bai, taco : ab =(a—b) x15+2
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ax 10+b=ax 15—-b x15+2 (clu tao thap phan cua s6 — nhan mét higu voi
mdt sd)

b+bx 15=ax 15-ax 10+2(cungthém b x 15vabotax1())

bx (l1+15)=ax (15-10)+2(mét tdng ; mot hiéu nhan véi mot sb)

bx l6=ax 5+2 (1)

Néu a dat gia tri I6n nhat A9 thia x5+ 2 Iénnhatla: 9 x 5+2 =47

Khi d6 b x 16 16n nhét 13 47 nén b 16n nhit 14 2. (vi 47116 =2 du 15)

Tir (1) tacé :

. b#0Oviax 5+220

. b=1thilx16=ax5+2

a x 5=16-2 (tim s hang cia tdng)
ax5=14

a=14:5 (loai vi 14 khong chia hét cho 5)
| . b=2thi2 x 16=ax 5+2

a x 5=32-2 (tim sb hang cta tong)
a=30:5 :

Thir lai : 62 : (6 —2) =15 (du 2) (dhng), thay b=7 (khong thoa man)

Viy s phai tim 12 62.

Céch 2 : Goi sb can tim 1 ab ,a%#0;a;b <10

Theo d& bai, tac6: ab =(a~ b) x 15 +2

ab -2 = (a-b) x 15 (2) (tim s6 hang cua tdng)

Vi (a-b) x 15 chia hét cho 15 nén ab -2 ciing chia hét cho 15. Tirc ab -2 ¢O thn
cing bang 0 hodc bang 5. Hay ab cé tan cung bang 2 hoic bang 7. ‘
Suyrab=2hodcb=7.

v Véi b = 2 thay vao (2) ta dugc

a2 -2=(a-2)x 15
! a0 =a x 15—2 x 15 (nhan mot s6 v6i mdt higu)

 ax 10=ax 15=30 (ciu tao thap phan cua sd)
a x 5=230 (b6t hai vé cho a x 10 va thém 30)
a=130: 5 (tim thira s chua biét)
a=6. _
Véi b =7 khong thod man.
Thirlai : 62 : (6 —2)=15 (du 2) (dung):
Vay s phai tim 13 62.
Cdch3: GoisbcAntimla ab, a#0, a;b <10
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Theo d& bai, tacd: ab =(a—b) x15+2

Ta co a> b (dé a trir duge cho b)

Vi a—b> 2 (sb chia phai I6n hon s6 du)

Mat khéc, ab 1a sb c6 hai chit sb, do d6 (a=b)x 15+2<99
Haya-b<7.Suyra2< a-b <7
Haya-b=3;4;5;6

Véia-b=3tacdé: ab =3 x 15+2= 47(loa1w4<7)
Véia—b=4tacé: ab =4 x 15+2=62

Thir: 62 : (6 —2) = 15 (du 2) diing v6i dé bai..
Véia—b=5tacé: ab =6 x15+2=92 .

Thir : 92 : (9 —2) = 13 (du 1) khong diing véi dé bai.
Viy s cin tim 14 62.

Cach 4: Goi sb can tim'1a EB’,a#O’, a;b <10
Theo dé bai, tacé: ab =(a—b) x15+2

Hay ab -2 =(a—b) x 15

Tacba—b>0suyraa>b.

hét cho 5. (o
Hay ab : 5 (du 2). Suy ra b =2 hoic b 7 . _ _
Vi a chia hét cho b; a < 10 suy ra b chi c6 thé bing 2. Ta cin xét cac s sau :
42 62 ; 82.
Tacd:42:(4-2)=21 (loai) :
62 : (6 —2) =15 (du 2) diing v6i dé bai.
82:(8-2)=41(loai) v
Vay s6 cin tim 12 62
Cdch 5 : Goisbchntimla ab, a#0, a;b <10. .-
Theo d bai, ta c6 : ;l;—(e_i~b)x15+2
hayab 2=(a-b) x1 : S
Tacoa—b>05uyraa>b ab. <100hay(a—rb) x 15+ 2 <100 ;
va (a — b) x 15 chia hét cho 15 nén suy ra ab -2 ciing chia hét cho 15.
Hay ab-2= 60; 75,90, 30 : : : '
o Xétab -2=60
ab = =60 + 2 (tim s6 bj tru) SR
ab =62. Thirlai : 62 : (6 —2) =15 (du 2) ding vai dé bai.
o Xétab-2=75
ab =75 +2
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ab =77 (loai vi7=7)
o Xétab -2=90

ab =90 +2

ab =92. Thir lgi: 92:(9~2)=13(du 1) khdng ding véi dé bai
o Xétab -2=30

ab =30 +2
ab =32 Thirlai~32:(3-2)=32 khong ding véi dé bai
Vay s cén tim 12 62.
VD 3 : HS 16p Ndm cua mét trudng tiéu hoc thanh 1ap dbi tuyén tham gia hoi khoé
Phu Déng. Dy dinh s ban gai bing 25% s& HS ctia ca dbi. Nhung ¢6 mot ban gai khong
tham gia duoc ma thay bdi mot ban trai. Khi d6 sb ban gai chi bang 20% s HS cua ca

‘@6i. Tinh s6 HS cta ca doi tuyén.

Gidi : Khi thay mot ban géi b%mg mot ban trai thi s HS cua ca doi khéng thay ddi.
Cdch 1 : Ti s6 % cuia s6 ban gai so v6i ca doi lic dau hon ltc sau la :
25% - 20% = 5%

Vi5% biéuthi | HS nénsd HS ciiaca ddila: 1 : 1“36 =20 (HS)

Cich2:Taco: 25% = = L. 9= 20 -1
100 4 100 5
Vi lac dau sd nir bang 421; s6 HS ca ddi. Luic sau s6 nit biang % s& HS c4 d6i. Do do,

| HS biéu thi sé phan ctia HS c& doi la : - — L = —(sé HS ca doi)

; 4 5 20 , A
36H3céd@ila:1:21—0=20(HS) o
Cdch 3 : DA&i s6 phin tram ra s6 thap phén, ta c6 : 25% = 0 25 ; 20% = 0,2
Lic déu sb nit bing 0 125 s6 HS ca doi, luc sau s nir bing 0,2 sb HS ca doi. Do d6 1 HS
bang:0,25—0,2 = 0,05 (soHScadm) '

Suy ra s HScaddila: 1:0,05 = 20 (HS).

VD 4 : Khi cong hai sb thap phan, mot HS da viét nham déu phay ctia s& hang thir
hai sang bén phai mét chit s, do d6 tdng tim duoc 1a 43 21. Pang I3 téng cua ching la
12,34. Hay xé4c dinh hai sb hang coa tdng.

Giai : : :

Cdch 1 : Goi cac so hang cén tim 1a X ; Y. Theo baira, tacd: X+ Y 12 34

Khi chuyén déu phay cua Y sang phai mot chir so thn s6 do tang 10 lan. Ta dugc sb
moilayY x 10. Licdotacd: X+Y x 10=4321 N
X+Y x (9+1)=4321(vil0=9+1) |
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X+Y +Y x9=4321 (nhan mot s6 v&i mot tong)

1234+4Y x 9 =4321 (ViX +Y = 12,34);

Y x 9=43,21-12,34

Y x 9=30,87,Y=30,87:9;, Y=3,43;X+3,43=12,34.

Suy ra X = 12,34 - 3,43 = 8,91.

Cach 2 :

Khi chuydn d4u phiy ciia s& hang tht hai sang phai mot chir sb thi sb d6 tang 10 lan,

- TacOsodo :

SOthanhdt: | |
S6 thir hai : —
S4 thit nhat : F——— o -
' 43,21
| | | | | | ! |

10 14n sd thy hai : % {

12,34

—

Dua vao so dd trén ta c6 :

9 13n sb thir hai 14 : 43,21 — 12,34 = 30,87

S6 thir hai 1a: 30,87 : 9 =3,43

S6 thirnhit 14 : 12,34 — 3,43 = 8,91

Cdch 3 : Gia sur ta ciing chuyen déu phiy ciia s thir nhit sang pha1 mot chif s6. Khi
d6 mbi sb s& tang 1én 10 14n. Ta c6 tbng méi 14 : 12,34 x 10 =123,4. Nhung vi chi ¢6 sb
thir hai chuyén d4u phdy sang bén phai mot chir sb nén tdng ctia sb thir nhat va s6 thir hai
- 1443,21. Do d6, 9 14n s thtr nhét 12 : 123,4 — 43,21 = 80,19

Sé thir nhét [a : 80,19 : 9= 8,91 » o 3 |

S6 thir hai la : 12,34 — 8,91 = 3,43 |

Cdch 4 : Goi hai s6 cin tim 1a a ; b. Theo ba1 ra, ta cé :

at+b+a+10b=12,34+43, 21 hay 2a + llb"~ 12, 34+43 21 55 55 (1)

Ma a+b=1234 (2)

suyra: 2a+2b=24,68 (3) (gip (2) Ién 2 1an)

- 9b=30,87 (1ay (1)~ (3) :
" b=30,87: 9 (tim thira s& chua biét)
b=3,43
Suyra: 12,34 - 3,43 = 8,91. Vay hai s6 hang can tim 1a 3, 43 va 8,91

10.3.3. Dang tim mét s khi biét két qua sau mot ddy phép tinh lién tiép

VD 1 : Mot con co dang bay gip mdt dan vit troi bay ngang qua lién cét tiéng chao :
“Chao 100 ban”. Con vit dau dan tra 15i : “Ban nhdm rdi! Ching t6i thém mot nira chung
t6i, thém mot phan ba chiing t6i, thém ca ban nita m&i duge 100”.
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- Hay tinh xem dan vit ¢4 bao nhiéu con ?

T6m téit
| N\
Cadan : # | % I { II
Ntra dan ! II { i S 100 con
Mot phn ba | —]—]
1 con
‘ J

Cdch 1 : Gia sir khong c6 con co thi tdng s6 vit ltic nay 13 : 100— 1 =99 (con) -
Téng s6 phan vit bing nhau [a: 6 + 3 +2 = 11 (phin)

Mbt phén ba dan vit ¢6 sb con 1 : (99:11) x 2= 18 (con)

Nira dan vit cé sb con1a: (99 : 11) x 3 =27 (con)

Dan vit troi cé sd con 1a: 27 x 2 =54 (con) -

Cdch 2 : Goi x 12 s6 vit ¢6 trong dan. Theo bai ra, ta cé ;

x+2Z + 2 +1=100
2 3

6 x x+3 x x+2 x x+6=600 (quy ddng miu sd)

: llx X=594;x=594: 11 Suyra: x=154
Cdch 3 : Goi x la s vit c6 trong dan b 1a s6 vit sau khi thém nira s6 vit, c 1a sb Vit &

1
b sau khi thém 5 s6 vit trong dan. Ta c6 so dd sau :

+ X |
3
LG . .

]
2

Socla 100 — 1‘"99

Sébla: 99~ X = 227-x
3 3/
Séxla: 2% X _
3 2

594 -2 x x =3 x x =6 x x (quy ddng miu sd)
594=11 x x;x=59%:11;x=54 , ,
VD 2 : Nha toén hoc ngudi Nga Lo-ba-sep-xki sinh ndm 1792 c6 thoi tho 4u bing
1/8 cudc doi 6ng song & Nigiugordt. Rdi thi 1/4 cude doi dng khong ngimg hoc tap va lao
dong da mang lai cho dng danh hiéu gido su trudng dai hoc Kazan. Sau d6 5/32 cudc doi,
+ Ong da nghién ciu va dat dugc mot phat minh vi dai vé mén hinh hoc méi mang tén Ong.
Nhung phai mét 3 nam sau cong trinh 4y méi duoc cong b. Tiép theo 12 27 nim con lai
- cla doi minh, nha bac hoc d4 kién tri lam viéc @& phat trién va hoan thién nhitng tu tudéng
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ctia minh. Hay tinh xem phat minh hinh hoc mdi cia Lo-ba-sep-xki da dugc cong bo vao

nim nao ?
8
Giai : Tacod: l=—£—1—; 1.3 Thoi tho 4u : |.__|__|_.+_.'
8 32 4 32 Hoc tép : T RN T A SN NN SO N
. I A ) B E B B
Nghién ciu : ! ! ! ! !

R

Cach I - Néu ta chia tudi doi ctia Lo-ba-sep-xki thanh 32 phan béng nhau thi thoi
thcr Auchiém:32:8=4 (phan) v

1/4 cudc doi tiép theo chiém : 32 : 4 = 8 (phén)

Thoi gian 3 ndm va 27 ndm con lai chiém:32-(4+8+ 5) = 15 (phén)-

S6 nam ciia 15 phéan d6 1a : 3.+ 27 = 30 (ndm)

S6 nam cua 1 phi“m [4:30:15=2(nim)

Tudi tho ctia Lo-ba-sep-xki la : 2 x 32 =64 (tudi)

Lo-ba-sep-xki mat vao nim : 1792 + 64 = 1856

Phat minh hinh hoc ctia Lo-ba-sep-xki dugc cong b vao nam :

1856 —27 = 1829
Cdch 2 : Néu ta chia tudi doi ciia Lo-ba-sep-xki thanh 32 phén bang nhau thi thoi

tho 4u chiém : 32 : 8 = 4 (phin)
1/4 cude doi tiép theo chiém : 32: 4=8 (phén)
Thoi gian 3 ndm va 27 ndm con lal chiém : 32— (4 +8+ 5) = 15 (phan)
S6 ndm ca 15 phan d6 1a: 3 +27 =30 (ndm)
S6 nam cta | phan la: 30 : 15 =2 (nim)
Thoi gian Lo-ba-sep-xki song onglugGrot la:2 x 4=8 (ndm) -
Thoi gian hoc tép cho dén khi lam gido su la : 2 x 8 = 16 (ndm)
Thoi gian nghién ctru phat minh 1a: 2 x 5 =10 (nam)
Phét minh duoc cong bd vao nam : 1792 + (8 + 16 + 10) + 3 = 1829
Cach 3 : Goi x 12 tudi tho ciia Lo-ba-sep- xki. Theo détaco :

l><x+ —1—><x +—5—><x +3+27=Xx
32

4xx+8x%x x+5xx+960=32 x x(quydongmauso)
17 x x +960 =32 x x ,

32 x'x—17 x x =960 (bot ca hai vé cho 17 x x) =
15 x x =960 D

x=960: 15 (tim thira s caa tich) ; x = 64

Ph4t minh dugc cong bd vao nim : (1792 + 64) — 27 = 1829
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10.3.4. Dang todn tim hai s6 khi biét tdng, hiéu hodc ti s6 cia ching
VD I : Mai va Hong mang tién ra hiéu sach mua sach. Sau khi Maj da mua hét 4/5
s tién mang di va Hong mua hét 2/3 sé tién mang di thi ca hai con lai 20600 ddng, trong
d6 tién ctia Mai con lai nhiéu hon Hong 1600 ddng. Hoi mdi ban da mang theo bao nhiéu
tién mua sach ?
Cdch 1 : So db sb tién con lai ctia hai ban :
Mai :i '

} 20600 ddng

9500 €6n5

Hong : 1600 ddng
S6 tién con lai cia Hong 1a : (20600 ~1600) : 2 = 9500 (ddng)

So dd sb tién ciia Hong : |

S6 tién Hong mang di [a : = \!l, BN —~— )
9500 x 3 = 28500 (ddng) ba mua con lai
S6 tién con lai ciia Mai 14 : 9500 + 1600 = 11100 (ddng) ‘
L% o | 111100<fi(“)ngI
So do6 so tien cia Mai @ [ ﬁ\% I —
Pi mua | con lai

S6 tién Mai mang di 1a: 11100 x 5= 55500 (dong) ‘
Cdach 2 : Gia st 1hem 1600 ddng vao sb tién con lai ctia Hong thi sb tidn cia Hong
bing sb tién ciia Mai.
] S tién con lai ciia Max la (20600 +1600) : 2 =11100 (dong)
Sé tién Mai mangdila: 11100 x 5= 55500 (ddng) |
Sé tién con lai cia Hong 1a: 11100 — 1600 = 9500 (ddng) | _‘1
Sé tlen Hong mang dila: 9500 x 3= 28500 (dong) .
VD 2 : Mot sé ¢6 hai chit sé ma tong cac chu s6 clia n6 bing 15. Néu ddi chd cac sb
da cho thi dugc so moi kém s6 d6 9 dcm v1 Tlm sb da cho
Gidi
Cdch 1 : Goi sb di cho la ab (a b#0;a; b <10). Theo bairata co :
ab- ba = |
ax 10+b—(bxI10+ a) 9 (cau tao thap phén cua so)
ax 10+b-bx 10-a=9
ax9-bx9= 9(botd‘1 avab)
9 x (a—b) =9 (mdt s6 nhan mdt tdng)
a—b= 9:9 (tim thira s§ chua biét)
a-b=1.
Talaico:a+b=15.
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TR e

Suy ra ta c6 so dd sau : a:| v—Y’*
N 15

Chirsébla: (15-1):2=7 -
F

Chitrs6ala: 7+1=38 i
Thir lgi : 87 — 78 = 9 (nhén). Vay s6 cén tim 1a 87. f
Cich2: Vithnga+b=15nénting ab + ba gbmcb 15 chyc va 15 donvi. Tirc labang §

150+ 15 =165
ab: — i
— 9 165 ¢
ba: —

S phai tim 1a: (165 +9):2 =87
Cdch 3 : (thtr chon). Vi ab — ba =9 néna > b.
Mit khac: a+b = 15 nén ta c6 bang thu chon sau :

a b atb
8 7 15
9 6 15
Véia=9,b=6,tacs: 96699 (loai) .
Véia=8b=7tacé: 87—78=9 (nhin). Viy sé cin tir 1a 87 |

VD 3 : Hom trude, ¢6 Ngan mua cho nha trudng 3 lo myc xanh va 2 lo muc do hét
ca thay 9200 ddng. Hom sau, c6 mua 2 lo myuc xanh va 3 lo myuc d6 nhu thé hét ca thay
8800 dong. Tinh gia tién mot lo muc mi loai. ‘

Gidi : - -

Cach 1 G1a sur lan d4u c6 Ngin mua gap d6i s6 lo muc mdi loal thl can sd tién 14 :

19200 x 2 = 18400 (ddng) ' '

Gia st 14n sau c6 Ngan mua gap ba s6 lo myc mdi loai thi can so tlen la:

8800 x 3 = 26400 (dong)

Suy ra mua 5'lo muc d6 hét sb tidn 14 : 26400 — 18400 = 8000 (dong)

S6 tién mua mot lo myuc do 12 : 8000 : 5= 1600 (ddng)

S6 tidn mua hai lo myc d6 1a: 1600 x 2= 3200 (ddng)

S tién mua ba lo muc xanh 13 : 9200 — 3200 = 6000 (dong)

Gi4 tién mot lo muc xanh 13 : 6000 : 3 =2000 (dong)

Cdch 2 : Gia tién mdt lo muc xanh hon gia tién mét lo muc d6 1a :

9200 - 8800 = 400 (ddng) |
Mua 5 lo muc xanh va 5 lo muc d6 hét : 9200 + 8800 = 18000 (dbng)
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SRS S N

Mua 1 lo myc xanh va 1 lo muc do hét: 18000 : 5= 3600 (ddng)
Ta dua vé bai toan tim hai s6 khi biét tng va hiu.
Gia tién 1 lo muc dé la: (3'600 —400) : 2= 1600 (ddng)
Gi4 tién mot lo myc xanh la 1600 + 400 = 2000 (ddng)
Céch 3 : Gi4 tién mot lo muc xanh hon gi4 tién mét lo muc do 1a :
9200 — 8800 = 400 (ddng)
Gia sir thay 2 lo myc do bang 2 lo muc xanh thi so tlen mua 5 lo muc xanh la:
9200 + (2 x 400) = 10000 (ddng) |
Gi4 tién mdt lo myc xanh 12 : 10000 : 5 = 2000 (ddng)
Gié tién mot lo muc do 1 : 2000 — 400 = 1600 (ddng)
Cdch 4 : Gia tién mot lo myc xanh hon gia tién mét lo muc d6 1a :
9200 — 8800 = 400 (ddng)
Gia str thay 3 lo muc xanh bang 3 lo muc dé thi s6 tién 1an dau mua 5 lo myc d6 14 :
| 9200 — (3 x 400) = 8000 (ddng)
Gia tién mot lo muc do 1a : 8000 : 5 = 1600 (ddng)
'Gi4 tién mot lo muc xanh 14 : 1600 + 400 = 2000 (ddng)
10.3.5. Cdc dang todn vé do dai luong
a) Dang thuc hién phép tinh trén s6 do dai luong
VD I : Mot d6i 15 cong nhan du dinh lip xong mdt cai mdy trong 20 ngdy, mdi
ngdy lam viéc 8 gid. Néu thém 5 ngudi nira ma ca d6i mdi ngay lam viéc 10 gidr thi lip
xong cai may do trong bao nhiéu ngay ? |
Gigi: Cdch 1 : S6 gid d& 15 ngudi lam xong may 14 20 x 8= 160 (gid)
Sé gior dé 20 nguoi lam xong may 1a: (160 x 15): 20 =120 (gio) |
S6 ngay dé 20 nguoi lim xong may la: 120: 10 =12 (ngay) ?
Cdch 2 : Mbi ngay lam viéc 8 gid thi 15 nguoi lam xong trong 20 ngay. Vay mdi ngay
1am viéc 8 gi¢ thi-20 ngudi lam xong trong sdngay la: (15 x 20): 20 =15 (ngay)
M3i ngay lam viéc 8 gid thi 20 nguoi 1am xong trong. 15 ngay. Viy mbi ngay lam

* viéc 10 gid thi 20 ngudi 1am xong trong sé ngay la: (8 x 15): 10 = 12 (ngay)

Cdch 3 : MJdi ngay lam viéc 8 gid thi 15 ngudi lam xong trong 20 ngay.
Vay mdi ngay lam viéc 10 gio thi 15 ngudi lam xong trong s6 ngay la :
(8 x 20): 10 =16 (ngay) '
 MBOi ngay lam viéc 10 gio thi 15 ngudi lam xong trong 16 ngdy. Viy mbi ngdy lam viéc
10 gidr thi 20 ngudi 1am xong trong sé ngay 1a : (15 x 16): 20 = 12 (ngay)
Cdch 4 : S6 ngay coéng dé 15 ngudi lam xong may la : 15 x 20 =300 (cong)
86 glor dé 15 ngudi lam xong may 14 : 300 x 8 = 2400 (gid)
Vi mdi ngay lam viéc 10 gid nén s6 ngy cong dé 20 ngudi ldm xong may 14 :
(2400 : 10):20 =12 (ngay) ‘
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Cdch 5 : S6 gior dé lam xong méy 1a :

15 x 20 x 8 =2400 (giov)
M3i ngay 1am viéc 10 gid thi sé ngay cong 1a : 2400 : 10 = 240 (cong)
S6 ngay dé 20 ngudi lam xong mdy la : 240 : 20 = 12 (ngay)

VD 2 : Mot 6td chay tir tinh A dén tinh B. Néu chay mdi gid 60 km thi sg
dén B vao lac 15 gid. Néu chay mdi gio 40 km thi s& dén B vao lac 17 gio cung ngay.
Hoéi tinh A cach tinh B bao nhiéu km ?

Gigi : 'Gia st ¢6 hai otd.cuing xuat phat tir A chay dén B. Ot6 thir nhit chay v&i van
tbc 60 km/gid. Otd thir hai chay véi van tdc 40 km/gio.
Cdach 1. Vao lic 16 gio thi hai 6t6 cach nhau 1a: 60 + 40 = 100 (km)
M3i gid hai 6t6 cach nhau la: 60 — 40 = 20 (km)
Khi hai 6t6 cach nhaul00 km thi mdi 6t6 déu chay hét mot thoi gian 1a: |
100 : 20 =5 (gid) ) -
Vi 6t6 thir nhit dén B liic 15 gid nén thoi gian thyc té 6t6-chay hét quing dudng AB :_.
la: 5—1=4(giv) B |
Quéng duong AB dai la: 60 x 4 =240 (km)
Cdch 2 : Vao lic 15 gio thi hai 6t6 cdch nhau quang duong [a: 40 x 2 80 (km)
M>i gid hai 6t6 cach nhau 13 : 60 — 40 = 20 (km) » -
Thoi gian 6t6 thir nhit dén B 1a: 80 : 20 =4 (gio) -
Quiéng duong AB dai la 4 x 60 =240 (km)
Cdch 3 : Vao lic 17 gidr thi hai 6t6 cach nhau la: 60 x 2= 120 (km)
Mai giod hai 6t6 cach nhau 13 : 60 — 40 =20 (km)
Thoi gian 66 thir hai dén B 12 : 120 : 20 = 6 (gi)
Quang dudng AB dai la: 6 x 40 =240 (km).
Cdch 4 : Néu chay véi vén toc 60 km/gid thi chay 1 km mat | phut Néu chay vOi
van tdc 40 km/gid thi chay 1 km mét 1 phat 30 gidy.
~ Chay 1 km véi van tbc 40 km/gi& thi cham hon khi chay lkm v&i van tée 60 km/glo
’ la 1 phut 30 gidy — 1 phit = 30 (gidy) - ‘ | : ' v
Thoi glan chénh 1&ch khi chay v&i van téc 60 km/glo va 40 km/glo la: '
17-15=2 (gid) ; 2 gid = 7200 gidy - f
Quing duong AB dai la : 7200 : 30= 240 (km) -

Cdch 5 : Ti s chia hai van toc la : -6—0 = 3
- 40 2
Trén .cung mét quing dudng thi vén toc va thoi gian ti 1€ nghich v&i nhau. Ta c ti
A N e . Lo \ 2 A ‘ )
s0 thoi gian tuong tng la: 3

Dé di dén B thi thoi gian xe thir hai da di nhidu hon thm gian xe thir nhat da di 1a
1715 =2 (gio) - ' : ‘
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Ta cé so do sau -

Thoi gian xe thi nhat : % ]I
l |
|

Thoi gian xe tha hai :

S—
e . LA g L. 280
Thoi gian xe thir nhat chay'la : 2 x 2 =4 (gio)
Quang dudng AB dai la : 4 x 60 =240 (km)
VD 3 : Ba ngudi thg thi cong nhdn 1am mét bic tranh son mai véi tién cong do
" hop tac xa khoan 1a 140000 ddng. Theo ké hoach, sau khi ngudi thir nhat 1am duoc 7 ngay
_ thi hai ngudi con lai mai téi lam. Ca ba ngudi lam tiép 7 ngay nita thi xong cong viéc. Hoi
m&i ngudi Iinh bao nhiéu tién, biét ring tién cong mot ngdy cia mdi ngudi déu nhu nhau ?
Gidi :
Cdch 1 : Sb ngay cong ngudi thir nhét lam 1a: 7 x 2 = 14 (ngay)
) ngdy cong ngudi thir hai [am 13 7 (ngay) ‘
: S6 ngay céng ngudi thir ba 1am 1a 7 (ngay)
- Tdng sb ngay cong cia ba ngudi lam la: 14 +7 + 7 =28 (ngay)
S4 tién cong mot ngay lam 12 : 140000 : 28 = 5000 (ddng)
S6 tidn ngudi thir nhat Iinh 12 : 14 x 5000 = 70 000 (ddng)
S tién nguoi thir hai linh 1a : 7 x 5000 = 35 000 (ddng)
S tién ngudi thir ba linh 14 : 7 x 5000 =35 000 (dong)
Cdch 2 . S ngay cong ngudi thi nhit lam 1a: 7 x 2 = 14 (ngay)
] S& ngay cong nguodi thir hai va ngudi thir ba lam 12 : 7 + 7 = 14 (ngay)
Do d6 s6 tién cia ngudi thir nhét linh 12 : 140000 : 2 = 70000 (ddng)
Sé tién coa nguoi thir hai va nguoi thir ba bang nhau va bing :
70000 : 2 = 35000 (ddng)
Cdch 3 : Gia su ngudi thir hai va ngum thir ba deu linh 1 ddng thi ngu’o‘n tlhr nhét
linh sb tién 12 : 1 x 2 =2 (ddng)
Khi do tong sb tién ba ngudi [inh duoc a:1+1+2=4 (dong)
So sanh sb tién 140000 ddng véi 4 ddng thi gdp : 140000 : 4 = 35000 (lan)
S6 tién ctia nguoi thir hai va ngudi thi ba biang nhau va bang
1 x 35000 = 35000 (dong)

S6 tién ngudi thir nhét Iinh 1 : 35000 x 2 = 70000 (ddng)
Cach 4 : Goi x (ddng) 1a sb tnen nguox thir nhét lmh duoc thi sb tién ngu'orl thir hai,

ngudi thir ba cung linh dugc 1a -2— (dong)

Theo baira, taco : x + -g x 2 = 140000 (ddng)

x + x = 140000 (ddng)
2 x x = 140000 (ddng)
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= 140000 : 2
x = 70000 (ddng).
b) Todn chuyén déng
VD 1 : Trong mot cudc dua xe dap, ngudi thi nhit di véi van tde 20 km/gior sudt ca
quéang duong. Nguoi thtr hai di véi véan téc 16 km/gid trong nira quing dudng déu, con
nira quing dudng sau di voi van tdc 24 km/gid. Ngudi thir ba trong nia thoi gian du cia
minh di véi van tc 16 km/gid, nira thoi gian sau di véi van téc 24 km/gid. Héi trong ba
ngudi d6 ai dén dich trude ?
* Gidi : Van tbc trung binh cia ngudi thu’ ba trong ca quang duong 14 :
(16 +24) : 2 =20 (km/gid) =
Nhur vdy, ngudi thi nhit va ngudi thir ba vé dich cing lic. Ta con phai tinh véan téc
trung binh ctia ngudi thi hai dé so sanh.
Cdch 1 : Cir 1 km di v6i van tdc 16 km/gio thi het tho: gian la :
1:16=1/16 (gid) :
Cir 1 km di véi van téc 24 km/gid thi hét thoi gian 14
1:24=1/24 (giv)
Do dé di 2 km hét thoi gian 14 :

1 1
_— =
6 24 (g % |
Vin toc trung binh cia ngudi thi hai trén ca quing dudng la :
5 ‘

2: — =192 (km/gio)

Vi 20 km/gi& > 19,2 km/gios nén ngudi thir nhat va ngudi thir ba dén dich trude.
Cdch 2 : Véi van toc 16 km/gid thi ngudi thir hai di 1 km hét s6 phut la:
60 : 16 = 3,75 (phut)
Véi van tbc 24 km/gid thi nguoi thi hai di 1 km hét s6 phit 14 :
60 : 24 = 2,5 (phat)
S phut trung binh khi nguoi tht hai di trong2 kmla:
3,75 +2,5 = 6,25 (phat)

Vin tbc trung binh ctia ngudi thir hai di trén ca quing dudng la
2:6,25=0,32 (km/phat) ; 0,32 km/phat = 19,2 km/gio.

Vi 20 km/gidr> 19,2 km/gi&r nén ngudi thir nhét va ngudi thir ba dén dich trude.
Cach 3 . Gia str quang dudng dua dai 96 km. Suy ra nira quang duo’ng daila:
96 : 2 =48 (km)

Thoi gian ngudi thir hai di nira quang dudng dau 14 :
48 : 16 =3 (gi0)

Thoi gian ngudi thir hai di nira quéang dudng sau 1a :
48 : 24 =2 (giov)

Thoi gian ngudi thir hai di trén ca quing dudng do6 la
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3+2=15(gid)
Vin toc trung binh ctia ngudi thir hai di trén ca quéng dudng la :
96 : 5=19,2 (km/gi0).
Vi 20 km/gid > 19,2 km/gié nén ngudi thir nhét va nguoi thir ba dén dich truée.
Cdch 4 : Gia stir quang dudng dua dai 96 km. Suy ra nira quéng dudng dai 1a :
96 :2 =48 (km) ,
Thoi gian ngudi thit hai di nira quang dudng dau la :
48 : 16 = 3 (gid)
Thaoi gian ngudi thd hai di nira quﬁng duong sau la :
48 : 24 =2 (gio)
Thoi gian ngudi thir hai di trén ca quing du’omg dola :
3+2=15(giod)
Thoi gian ngudi thi nhit va ngudi thir ba di trén ca quang dudong d6 1a :
96 : 20 =4,8 (gio)*
V1 4,8 gior <5 gidr do d6 ngudi thi nhit va ngudi thir ba vé dich trude.
Cdch 5 : Ta thy hai nira thoi gian thi bidng nhau nén quing dudng di duoc ti 16
thuén véi van tdc. ) : |
Do d6 trong nira thdi gian dAu ngudi thir ba di duge 16 phan quing dudng con nira
thoi gian sau ngudi thir ba di dugce 24 phan nhu thé. Ta cé so db :

A D C B
Ngudi thirhai: |- ! /L ' /ll
‘ Y Y
A , 16 km/gio : 24 km/gi¢
Ngudi thu ba : :A JE F /!B
' |
) . Y . i
16 km/gio 24 km/gio §

0 quang dudng AD : Hai ngudi di cting van t6c nén thdi gian bing nhau.

G quang dudng CD : Ngudi thi hai di voi van tée 16 km/gid, ngudi thtr ba di véi
van tbc 24 km/gib‘ nén thoi gian nguoi thi ba di it hon thoi gian ngudi thi hai. Suy ra
ngudi thir ba vé dich truéc. .

Vi vén tdc ca ngudi thir nhét va ngudi thir ba bang nhau nén ngum thu’ nhit va
nguodi thir ba cling vé dich trudc.

VD 2 : Mot 6t6 du kién di tir A v6i van tbe 45 km/gid de dén B luc 12 gio trua. Do

troi tré gié nén mdi gio xe chi di duoc 35 km va dén B cham hon 40 phut so v6i dy kién.
Tinh quing duong AB. _
Gidi : Cdch 1 :Tisd giita van tc dy kién va vén toc thuc té la : 4—2 = %
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Vi trén cung mot quang duong nén van toc va thoi gian ti 1€ nghich véi nhau, do d6
4 . 4 . . A 1 7
ti s0 thoi gian dy kién va thoi gian thuc té 1a —9—

Tacésodosau :
Thoi gian dy kién :

| | |
{ 3 I
[ | |
l i

Thoi gian thuc di

Thoi gian thyc ma 6t6 da di hét quang dudng la
(40 : 2) x 9 =180 (phit)

180 phit =3 gid
Quéng dudong AB dz‘li ja:35 x 3 =105 (km)

Cdch 2 : 40 phut— - (glo) o
Goi thoi gian thuc xe d1 la t (gio). Voi quang duong 35 km thi thon gian thyuc xe da

di 1a 1 gio va thoi gian du kién di 1a : % = — (gio)

Quéng dudng AB ma xe thuc di mét t gio thi th(‘)‘i_gian du kién di la : -;— x t(gio)

Theo baira, tacd: t— 7 $<t=g
A 9 3

9 x t—7 x t=6 (quy ddng mau sd)
(9 —7) x t=6 (mdt hidu nhan véi mot s6)
‘ 2 x t=6.Suyrat=6:2 (tim thira s chua biét) hay t=3
Quang dudng AB dai 1a : 35 x 3 = 105 (km)

Cdch 3 : 40 phat = i- (gid). Néu di véi van tde 35 km/gids thi khi di hét thai gian du
dinh, 0to con cach B quing duong la: 35 x 3 = X (km). _

M&i gidr 6t6 thuc t& di cham hon so véi dy kién 1a : 45 -35 = 10 (km)

Thoi gian 6t6 du d;nh ditr AdénBla: 730 10= % (gno)

Quing du‘ong AB dai la: —;/» x 45 =105 (km).

Cach 4: 40 phut =_ (glo)

Gia str 6t6 di véi van tbc 45 km/gid va di hét thoi gian thuc té. Khi d6 6t6 cach B
mdt quang dudng Ia : 45 x % =30 (km) ’

MGi gi&r 6t6 dy kién di nhanh hon so v&i thuc té 14 : 45 — 35 = 10 (km)
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Thoi gian thuc t8 6t6 di tr A dén Bla: 30: 10 =3 (giod)

Quing duong AB dai 1a : 35 x 3 =105 (km)

VD 3 : Mot 6t chay tir A dén B. Sau khi chay duogc 1 gio thi 6t6 giam van téc chi
con bing = vén tdc ban dau, vi thé 6t6 dén B cham mit 2 gid. Néu tir A, sau khi chay
dugc 1 gid, 6t6 chay thém 50 km nia rdi méi giam vén toc thi dén B chi chdm 1 gid 20

at. Ti ang duong AB.
phut C’I}“jl;lih:quang dudng B‘ A c . B
Tom tdt : { — }
o 50 km '

Nhén xét : Trén cling hiét qu?ing dudng thi thoi gian va van téc 13 hai dai lugng ti 18 nghich.

Gia sir van téc lac ddu 14 5 phan thi van téc e sau (lic gidm van toc) 13 3 phén ;
suy ra thoi gian liic dau s& 14 3 phan, thoi gian lic sau s& las phén.

Cach 1 : Gia str sau 1 gio 6t6 chay t6i C.
‘ Neu thoi gian di trén doan CB theo vén téc ban diu 1a 3 phan thi thoi glan di trén

doan CB theo van tdc da giam 13 5 phan. Ta ¢ so d6 sau :

Thoi gian ban ddu di trén CB ll

Thoi glan da giam trén CB : {

Thoi gian di trén doan CB v6i vén téc ban dau la : 2 gio

(2:2) x 3=3(gio) A

Néu thoi gian di trén doan DB theo van tdc ban dau 14 3 phan thi th01 glan di trendoan DB
theo thoi gian da giam 1 5 phén. Ta cé so dd sau : :

Thoi gian ban dau di trén DB : % e — {

Thoi gian dd'gidm ditrén DB : =~ | U L

|
1 gidr 20 phut = 80 phit . ! ———
1 gid 20 phit

| | |
B | i
1 1 | | |
I 1 C ! >
g .

Thoi gian di trén doan DB véi van tdc ban diu la :
(80:2) x 3=120 (phut) 120 phat= 2 gio

Thoi gian di trén doan CD véi véan toe ban ddu 1a: 3 -2 = 1 (gid)

Vian tdc ban dau 1a : 50 : 1 = 50 (km/gio)

, Quing dudong AB 1a : 50+ 50 x (1 +2) =200 (km).

Cach 2 : 2gio=120 phL’lt 1 gid 20 phat = 80 phut

Néu tir C di thém 50 km r01 m01 glam van tc thi thoi gian dén B sém dugc 13 :
120 80 =40 (phut) 40 phut = % gio 7

Mubn dén B ding thoi glan da dinh (dén sém dugc 2 glo) thi tu C cén phai di them la:

(2 % 50): ‘—m 150 (km).
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Vi tir C da gidm vén tdc nén diing thoi gian da dinh, 6t6 chi chay dugc :
150 % = 90 (km)

- Luc dé 6t6 con cach B mot khoang 1a : 150 — 90 = 60 (km)
Do d6,vén tdc di giam khi chay trén quang duong CB la :
60 : 2 =30 (km/gi0) '
Vin tdc ban dau 1a : (30 x 5): 3 =50 (km/gid)
Quing dudng AB dai 1a: (50 x 1) + 150 =200 (km).

Cdch 3 : 2 gy =120 phut ; 1 gid 20 phut = 80 phut
Néu tu C di thém 50 km r6i méi glam van tdc thi thoi gian den B som dugce 1a : 120

— 80 = 40 (phut) ; 40 phat = % gio

© Vitrong ca hai trudong hop xe déu chay trén doan DB vdi cling van t6¢ nén thoi gian 2/3
gidr chinh 1a hiéu thoi gian xe chay trén doan CD v6i van tc ban dau va van téc da giam.

Gia sir thoi gian xe chay trén doan CD v&i van t&c ban d4u 14 3 phan thi thoi gian xe
chay trén doan CD v6i vén téc da giam 1a S phan.

Hiéu sb phan bang nhau la: 5 -3 =2 (phan)

. \ 2 | . a

Thf?‘l gian ban dau xe chay trén doan CD la: (5 0 2) x 3=1(gio) &
Vin t¢ ban du 1a : 50 : 1 = 50 (km/gid)
Vian téc da giém la:50 x % =30 (km/gid)

V6i vén téc ban dau xe chay 1 km hét thoi gian 13 : 60 : 50 = 1,2 (phit)

Vi van tdc da giam xe chay 1 km hét thdi gian 13 : 60 : 30 = 2 (phut)

Xe chay 1 km véi van tdc da giam cham hon xe chay 1 km véi van t6c ban dau 14 :

‘ 2 -1,2=10,8 (phat)

Vi xe chay chadm 2 gi® nén quang duong CB 1a: 120 : 0,8 = 150 (km)

Quang duong AB 1a: (50 x- 1) + 150 =200 (km)

Cdch 4 : 2 gid = 120 phat ; 1 gio 20 phat = 80 phat

Néu tir C di thém 50 km rdi méi giam vén t6c thi thoi gian dén B sém duoc 14

: 2
120 80 =40 (phut) 40 phat = _j- gio

Vi trong ca ha1 trudng hop xe déu chay trén doan DB v&i ciing van téc nén thoi gian
~§— gid sém hon trén chinh la hleu thm gian xe chay trén doan CD véi vén téc ban dau va
van tdc da giam. |

Nhu vy, thoi gian xe di 50 km véi van toc dd giam nhidu hon thorl gian xe di 50 km
v6i van téc ban diu 1a 2/3 gid.
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Vi thoi gian xe di trén doan CB véi van toc da giam nhidu hon thdi gian xe di trén doan
CB vdi van tbc ban dau 13 2 gid nén doan CB dai la : (50 x 2): §= 150 (km)

Vi tir C da giam van tdc nén dung thoi gian da dinh, 6t6 chi chay duoe :

150 x % =90 (km)

Lic d6 6t6 con cach B mot khoang 13 : 150 — 90 = 60 (km)

Do d6 van tc di giam khi chay trén quang duong CB 460 :2=30 (km/gio)

Vién toc ban dau 1a : (30 x 5) : 3'= 50 (km/gid)

Quang duong AB dai la: (50 x 1)+ 150 =200 (km)

VD 4 : Mot thanh nién ving cao di cho. Pudng téi cho gdm mét doan 1&n déc va
mot doan xudng déc. Biét ring thoi gian ca di 14n vé ctia ngudi d6 (khong ké thoi gian &
cho) 1a 8 gid. Hoi dudng tr nha ngudi d6 dén cho dai bao nhiéu, biét véan téc leo déc 1a
4 km/gio va van tbc xudng ddc 12 6 km/gid.

Giai : Gia sir dudng tir nha dén cho gdm doan 1én déc AB va doan xuéng dbc BC

nhu hinh vé.

Khi di, nguoi d6 1én déc doan AB, xubng déc doan BC. Khi vé, ngudi dé xudng dbc
doan BA, lén déc doan CB.

Viy, néu tinh ca hai luot di va vé thi tdng quang dudng 1én dbc va xudng dbc bang nhau.
2

6 3
N ) 4 . 2 (A . ,o K -
Vi trong cung mot quang dudng nén van toc va thoi gian ti 1€ nghich véi nhay, suy

Cdch 1 : Ti s6 van toc 1én dbc va xudng déc 1a :

2 K e A A \ A A \ 3
ra ti sO thoi gian 1€n doc va xudng doc la 5

Tacé so do :

Thoi gian 1én dbc : } 1 I i

Thoi gian xudng déc : ’———-}~———~|

Téngv sO phan thoi gian bing nhau 14 : 3 +2 =5 (phan)

Tdng thoi gian 1én dbc 1a: (8 : 5) x 3 = 4,8 (gid)

Tdng quang dudng 1én déc (ciing bing quang dudng tir nha dén cho) 1a :
| 4,8 x 4=192 (km)

- Cdch 2 : Thoi gian ngudi dé di 1km léndbela:1:4 =% (gid)
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’ 1
3 (gi0)

_Thoti gian trung binh nguoi dé di 2 km (gém 1 km lén déc va 1 km xubng déc) 14 :
1 1 10 , .,
—+ — = — (gIo
176 24 &9

Thoi gian ngudi d6 di 1 km xubngddcla:1:6=

, s ol 10
Vén toc trung binh ctia ngudi d6 la : 2 54 =48 (km/glo)

Téng quing dudng di va véla: 4,8 x 8 38,4 (km)

Quéng dudng tir nha dén chgla: 38,4: 2=19,2 (km)

Cdch 3 : Thoi gian ngudi d6 di 1 kmléndécla: 60: 4=15 (phut)

Thoi gian nguoi d6 di 1 km xué_ng décla: 60: 6=10 (phut)

Thoi gian vira di viva vé trén quing dudng 1 km la: 15.+ 10 = 25 (phut)

Suy ra ngudi d6 di va vé trén quing dudong 2 km (g_(knn 1km lén déc va 1 km xudng
dbc) hét 25 phit. - |

Vay ngudi d6 di va vé trén quang duong 1 km hét thoi gian trung binh 14 :

25: 2= 12,5 (phit)

Van téc trung binh cadivavé la: 60 : 12,5=48 (km/gid)

Téng quang dudng di va vé [a: 4,8 x 8 =138,4 (km)

Quéng dudng tir nha dén cho la: 38,4 : 2 =19,2 (km).

10.3.6. Cdc dang todn mang ndi dung hinh hoc

a) Dang todn cdit ghép hinh

VD : Tam giac vudng ABC c6 hai carih goc vidng 1a 4 cm va 3 cm. Hay tinh canh BC.

Cdch 1 : Ghép 4 tam giac bing tam giéc ABC tao thanh mot hinh vudng 16n cé
canh BC nhu hinh v&, Hinh vudng 16n nay gdm 4 tam gnac ABC va mdt hinh vudng nho

& gitra. Canh hinh vudng nho 1a : 4-3=1 (cm). B
Dién tich hinh vuéng nho la: 1 x 1=1 (cm?) '
Dién tich 4 tam giac1a: (4 x 3) : 2 x 4 =24 (ecm?) . & S
Dién tich hinh vuéng I6n 1a: 24 +1 =25 (cmz); '
Canh hinh vuéng 16n 12 S5cm (vi 25 = 5% 5).

Suy ra BC =5 cm.

Cdch 2 : Ghép 4 tam giac ABC thanh mot ¢

hinh vudng 16n nhu sau @ P A C

Canh hinh vudng 16n 1a: 4 +3 =7 (cm) 3em|
Dién tich hinh vudng 1én 1a: 7 x 7 =49 (cm?) B i

Dién tich 4 hinh tam giac la : (4 x 3):2 x 4 =24 (cm?) dem
Dién tich hinh vudng nho la : 49 =24 =25 (cm?)
Suy ra canh hinh vudng nho 1a 5 cm (vi 5 x 5 =25).
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|

hay BC = 5c¢m (hinh v&).

b) Dang todn dimg doan thing xép thanh cde hinh hinh hoc

VD : C6 18 hinh 14p phuvong nhu nhau, mdi hinh ¢é canh 12 5 ¢m. Hay xép tit ca 18
hinh nay thanh nhiing hinh hép chit nhat ¢ kich thuéc khaic nhau.

Giai: Cadch 1 :

'///'//////1/‘////////'
I rrrrrrr1r 1 1r1r1rrrro

Cdch 2 - /////////
= P

=~ =
Cach 3 // P
NN
Cach 4

¢) Dang todn tinh chu vi, dién tich
VD 1 : Tng d6 dai hai canh hinh chi nhat glp 5 lan hleu do dai hal canh do6.
Tinh chu vi hinh chit nhat, biét dién tich ctia n6 1a 600 m>. :
Gidi : V& so dd vé téng va hi¢u do dai hai canh hinh chit nhat :
e ettt
- chiéu dai chiéurdng b
Hi¢u : I l

Vi tong d6 dai hal canh hmh chu nhat gap 5 lan hleu doé dai ha1 canh d6 nén chidu
dai glp rudi ch:eu rong. ‘

Cdch I : Vi chidu dai glp rudi chidu rong nén khl chia chiéu dai thanh 3 phan chiéu
rong thanh 2 phan thi hinh chir nhét dugc chia thanh 6 hinh vudng bang nhau. '

Dién tich mdi hinh vuéng 12 : 600 : 6= 100 (m? )

Suy ra canh cia mét hinh vuéng 1a: 10 m (v1 10 x 10 = 100)

Chiéu dai hinh chii nhdt 1a : 10 x 3 =30 (m)

Chiéu rong hinh chi¥ nhat 12 : 10 x 2 =20 (m)

Chu vi hinh chit nhét la : (30 +20) x 2 =100 (m)

Cdch 2 : Gia st hinh chif nhat c6 chiéu dai 3 m va chleu rong 2 m thi dlen tich ciand la :
3x 2=6(m).

[ .
B o
'
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Dién tich that ctia né ghp dién tich nay sd 1an 1a: 600 : 6 = 100 (l4n).

Do d6, ta c6 (3 x2) x 100 =6 x 100 (m?) |

(3 x2) x10 x 10 = 600 (m?).

Vi30 X 20 = 600 nén hinh chir nhat di cho c6 chidu dai 1 30 m va chiéu rong 1220 m.

Chu vi hinh chi¥ nhatla: (30 +20) x 2 =100 (m).

Cdch3: Goi chidu dai hinh chir nhat 12 a, chleu rong hinh chii nhat 1a b. Theo bai ra,
tacd:a x b=600 (m? '

Vi hinh chit nhat c6 chiéu dai gip rudi chiduréngnéntacé: a= —;—b
ma: a x b=4600 hay %b x b =600

bxb=600:3x2
bx b=400.

Dod6: b=20(m)(vi20 x 20=400); a= 92— x'V20=30(m).

Chu vi hinh chir nhédt 1a: (30 +20) x 2 =100 (m).

Cdch 4 : Hinh chit nhit ABCD c¢6 chidu dai glp rudi chidu rong. Gia sir ta kéo dai
chiéu rong thém 1/2 s6 do cta né thi duge hinh vudng ABEG (hinh v&).

Vi hinh chit nhat DCEG va hinh chit nhét ABCD c6 DC = ABva DG '1/2 AD nén
dién tich hinh DCEG béng 1/2 dién tich hinh ABCD.

Dién tich hinh DCEG 1a: 600 : 2 =300 (m ) o A : B

Dién tich hinh vudng ABEG 12 : 600 +300 =900 (m?) - o

Vi30 x 30 =900 nén AB =30 (m)

SuyraBC=30x%=20(m). | D €

- Chu vi hinh chu nhat ABCD la: (30 +20) x 2 =100 (m). G E

Cdch 5 : Gia stt giam chiéu dai hinh chif nhit ABCD di 1/3 s6 do thl ta duoc hinh vubng *
AMND c6 dign thh bing 2/3 dién tich hinh chit nhat ABCD (do co canh BC = MN, MB =
AB:3 hay MA 2AB 3) Dién tich hinh vubng AMND 1 ' .

600 x 2:3=400 (m®) A M B

Vi 20 X 20 = 400 nén suy ra canh AD = 20 m R i |

Canh AB = 20 x —32—=30(m). L

Chu vi hinh chit nhét ABCD Ia : DN C
(30 +20) x 2=100(m).
VD 2 : Mot mleng dAt hinh chi nhat dai 160 m, rong 45 ‘m. Néu chidu rong tang thém
5m thi phai b6t chiéu dai di bao nhiéu m dé dién tich miéng dit 4y khong dbi ?
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Giai : Cdch 1 : Canh AQ dai la : A M B -
45+ 5 =50 (m) e

Dién tich hinh chif nhat ABPQ la : P

160 x 50 = 8000 (m°) - S,

Dién tich hinh chit nhat ABCD la : Dl
160 x 45 = 7200 (m’) 5m { Sl.
Dién tich hinh chit nhdt DCPQ la : o T |
8000 — 7200 = 800 (m?) 4 Q N P
Dién tich hinh MBPN bing dién tich hinh DCPQ (vi cing bing dién thh hinh
ABPQ trir di dién tich miéng dat ban dAu). Suy ra dién tich hinh chit nhat MBPN 1a 800
(m?). Do dai cAn bét di la: 800 : -150_ =16 (m).
Cach'2 :
Dién tich mleng déatla: 160 x 45 = 7200 (m?)
“Chidu rong miéng d4t sau khi ting themvla : 454+ 5=150 (m)
' Chidu dai miéng dét sau khi da giam di la: 7200 : 50 = 144 (m)
D(f)vdéi phai bét di la : 160 — 144 = 16 (m).
Cdch 3 :
Vi S, = S, nén dién tich hinh chit nhat MNPB bang dién tich hinh chitr nhat CDQP
va bang -160 x5 = 800 (m?)
Chiéu rong miéng dét sau khi ting thém la : 45 + 5= 50 (m)
Do dai phai bét di la : 800 : 50 =16 (m). '
VD 3 : Cho hinh tam gidc ABC c6 goc A vudng, AB = 50 cm va AC = 60 cm. Trén
AB liy diém M c4ch A fa 10cm. Tv M ké dudng thing song song v&i AC cét B'C o N.

Tinh dién tich hinh BMN. B !
Gigi : Cdch 1:N&i NA. \
Dién tich tam giac ANC 1a: 60 x 10 : 2 =300 (cm’) M N

Dién tich tam gidc ABC la: = emlle——"__ ™
' 50 x 60 : 2 =1500 (cm?) A C
‘ Dién tich tam gidc ABN 1a: 1500 —300 = 1200 (cm®)

Chiéu cao NM ctia tam gidc ABN 1a: 1200 x 2 : 50 =48 (cm)
Dién tich tam gidc BMN 13 : (50 — 10) x 48 : 2 =960 (cm®).
Céch 2 : Dién tich tam giac ANC 14 : 60 x 10 : 2 =300 (cm’)
Dién tich tam giac ABC 1a : 50 x 60 : 2 =1500 (cm®)

Dién tich tam giac ABN 1a : 1500 —300 = 1200 (cm?)

Chiéu cao NM clia tam gisac ABN [a: 1200 x 2 : 50 =48 (cm)
Dién tich tam gidc AMN 12 : 48 x 10 : 2 =240 (cm®)
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Dién tich tam giac BMN la: 1200 —240 = 960 (cmz).

Cdch 3 : Dién tich tam gidc ANC 1a: 60 x 10: 2 =300 (cm?)
Dién tich tam giac ABC la: 50 x 60: 2 = 1500 (cm?)

Dién tich tam gidc ABN la : 1500 - 300 = 1200 (cm?) . i

. L 4
Hai tam gidc ABN va MBN ¢6 chung chidu cao NM va day BM = 3 day BA. Do
.4 | |

d6, dién tich hinh BMN ciing bang —5— dién tich hinh ABN.

Vay tam gidc BMN c6 dién tich 1a: 1200 : 5 x 4 =960 (cm?).
11. Mgt 56 yéu chu co ban dbi voi gido vién khi day toan & tiéu hoc

~ Nim viing nhiing dic diém tam sinh Ii ciia HS tidu hoc.

~ Nam viing nhiing co s& li ludn ciia cac PP giai ton.

~ Nim viing ndi dung chuong trinh, sich gido khoa, hé théng kién thrc co ban, hé théng
cc dang bai tdp. Ndm viing cic dang bai tdp mang tinh ddc tha va PP giai cua timg loai
mot cach chit ché. : Lo .

292




§2. CAC PHUONG PHAP GIAI TOAN & TIEU HOC

1. Phuwong phap ding so dd doan thiing
1.1. Nji dung
Khi phéan tich bai toan, cln phai thiét lap duoc cac mdi lién h€ phu thudc gifra cac
dai lugng cho trong bai toan. Mudn lam duoc viée: nay ta thudong dung céc doan thang |
thay cho cac sb (s da cho, sb cin tim) dé minh hoa cho cdc quan hé d6. Ta phai chon do
dai cac doan thing va cén sip xép céc doan thing d6 mot cach thich hop d& c6 thé thdy
dugc mdi lién hé va phu thudc giita cic dai lugng, tao mot hinh anh cu thé giap ta suy
nght, tim tOi cach giai bai toan. |
1.2. Vi du
Ha, Phuong, Hiéu cung tham gia trng su hao. Ha va Phuong trdng dugc 46 cay,
Phuong va Hiéu tréng dugc 35 cdy. Hiéu va Ha trdng duoc 39 cay. Héi mdi ban tréng
duogc bao nhiéu cdy ?° '

Tém tdt ‘ \
Phuong Ha { 46 cay
Phuong Hiéu g 35 ciy
Hiéu i Ha 1; 39 ciy

Giai : Tong s6 cy clia ba ban trong duoc 14 : (46 + 35 +39): 2 = 60 (cay)
S6 cay Phuong trong dugc 1a : 60 — 39 =21 (cdy)
S cay Ha trdng duoc 13 : 46 — 21 = 25 (cay)
S6 cdy Hiéu trong duge 12 : 39 — 25 = 14 (cay)
2. Phwong phap rit vé don vi — Phlrdl}g phap ti s6
2.1. Ngi dung D
Trong mot bai todn don gian vé dai luong ti 1€ (thudn hay nghich), nguoi ta thuong
cho biét hai gia tri ctia dai luong thtr nht va mot gié tri cua ‘dai luong thir hai. Bai toan
doi héi phai tim mot gla tri chua biét cia dal lugng thir hai. Pé tim gla tri do ngum ta
thuong st dung PP riit vé don vi hay PP ti s6. “
2.2. Vidu
Ngudi ta tinh ring ct ba 6t6 ché hang, mi 6td di 50 km thi tién chi phi tét ca 1a 120 000
ddng. Vay néu 5 6t6 nhur thé, mdi 616 di 100 km thi chi phi hét tit ca bao nhiéu tién ?
Giai : S tién chi phi cho mét 616 di quang duong 50 km 1a : '
120 000 : 3 =40 000 (ddng) |
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S tién chi phi cho nim 6t6 di quang dudng 50 km 1a :
40 000 x 5 =200 000 (dong)
S4 tién chi phi cho nam 6td di quang dudng 1 km 1a :
200 000 : 50 = 4000 (ddng)
S4 tidn chi phi cho nam 6t6 di quang duong 100 km la :
4000 x 100 =400 000 (dong)
3. Phlro’ng phap chla ti 1€

3.1. Noi dung
Nguoi ta thuong sir dung PP chia ti 1¢ khi gép cdc bai toan da cho biét ti s va cho
bit téng (hodc hiéu) cha cic s6 do. theu bai toan vé dai luong ti 16 thuin hodc nghich
c6 thé giai dugc bang PP ndy.
.32 Vidu : o
Gia dinh Dung c6 bbn ngum B8, me, chi Mai va Dung, Tudi trung binh cua ca gia
dinh 14 19,5. Néu viét thém chit sb 0 vio bén phai twbi Dung thi dugc tudi ciia me. Tudi bd
bing 6/5 tudi me va gép 4 14n tudi chi Mai. Hay tim tdi cia mdi ngudi trong gia dinh Dung.
Gidi : Téng s6 tudi ciia gia dinh Dung 12: 19,5 x 4=178 (tudi)
Ta cé so dd sau :

" Tudi Dung :  |—

Tu(“)ime: AR NUREEE SRS NN R WU SN AVUUN JUNUNNS N

I 4 1 i i i 1 I i et

Tuoibo & b

Tuéi chiMai @4

Theo d8 bai, tudi me gép 10 14n tudi Dung.
Téng s6 phan tudi bang nhau la: 1+ 10+ 1243 = 26 (phan)
Tudi ciia Dung la: 78: 26=3 (tudi)
Tudi cta me la 3 x 10=30 (tuon)
Tubi cua bdl1a:3 x 12=36 (tuol)
Tu01 ctia chi Mai la 3 x 3 9 (tudi).

4. Phwong phap thay thé
4.1. Nji dung

Trong mot bai toan hop ¢ the phai tim nhiéu s& chua biét. Khi giai ban todn d6 ta c6
thé tam thoi thay thé mot vai sé chua biét nay bang mdt sb chua biét khic, hodc noi cich
khac, ta biéu didn mot vai sé chua biét ndy theo mot s6 chua biét khac, roi tir gia trj moi
tim ndy ma tim tiép cac s6 chua biét con lai ctia bai toén.
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4.2. Vi du
Hay tim nam s lién nhau c6 tdng bing 100.
Giai : Vi cac s6 lién nhau hon kém nhau 1 don vi nén ta c6so dd :

S& thir nhét : — -] \

S thi hai : I
1

S thirba : | -

| , 11 >100

SO thir tur g . b-php

S8 thér nam : g e )
1111

Néu bét 1 don vi & s thi hai ; 2 don vi & s6 thir ba ; 3 don vi & s8 thir tu ; 4 don vi &
s& thir nam thi tbng méi s& 1a: 100 — (1 +2 +3 + 4 ) =90 (don vi)

Téng m&i nay gip nam I4n s6 thir nhét. Vay sb tho nhat1a:90:5=18

S thirhaila: 18 +1=19

Sbthirbala:19+1=20

S6 thirtu 1a: 20 + 1 =21

Sé thirndm 1a: 21 + 1 =22
5. Phwong phap gia thiét tam

5.1. Nji dung

PP nay thuong ding dbi v6i bai toan trong d6 dé cap dén hai don tuong (nguoi, vét
hay sy viéc) co nhung tinh chat biéu thj hai s6 lugng chénh léch nhau. Chéng han, hai
"huyen dong c6 van toc khac nhau, hai cong cy co hai nang suat khac nhau, hai loai vé ¢6

gia tién khéc nhau.. ‘ ' 3

Ta thir dat ra hal trudong hop khdng xay ra, khdng phit hop véi didu kién bai toan,

‘mét kha ning khong 6 thit tham chi mot tinh hudng vo 1i (chinh vi vdy ma PP nay doi
“hoi ngum giai toan co tri tudng tuong phong phi, suy luan linh hoat...). Tit nhlen gia

thiét 4y chi 1a tam thoi, nhung phai tim dugc gia thiét Ay nhdm dua bai toan v& mét tinh
hudng quen thudc, da biét cach giai hodic dya trén co s& d6 dé tién hanh Iap luan ma suy
ra dugc cai phai tim.
Nhitng bai toan giai duoc biang PP gia thiét tam déu c6 thé giai dugc bing PP khéc.
Tuy nhién, trong nhiéu trudng hop, cach giai bing PP gia thiét tam thudng gon gang, dé
hiéu, mang tinh “doc ddo”.
5.2. Vidu
“Thuyén to chd dugc siu ngudi
Thuyén nhé ché dugc bdn nguoi 14 déng
Mot doan trai gai sang s6ng
Mudi thuyén to nho giiva dong dang tréi '
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Toan doan c6 ca trim nguoi
Trén bd con bdn tam ngudi doi sang”
Hoi trén song ¢ bao nhiéu thuyén to, nhd mdi loai ?
Gidi : S6 ngudi dang dugc chd qua song 1a: 100 — 48 = 52 (ngudi)
Gia sir 10 chiéc thuyén déu 1a thuyén to cé thi s6 ngudi dugc chd 13 :
10 x 6 =60 (ngudi)

S& ngudi chénh 1éch 14 : 60 — 52 = 8 (ngudi)

S& di ¢6 sb ngudi chénh léch nhu vy 13 vi mdi chiéc thuyén nhod duoc tinh chd thém
s& ngudi 1a : 6 — 4 =2 (nguoi) |

S6 thuyén nho 13 : 8 : 2 = 4 (chiéc)
Sé thuyén to 14 : 10 — 4 = 6 (chiéc).
6. Phwong phap suy luan logic
~ 6.1. Nji dung

Loai toan ndy da dang vé dé tai, doi hoi HS phai blet suy luan ding dn, chat chg,
trén co s& van dung nhiing kién thtic co ban va kinh nghiém séng phong phi cia minh,
Vi véy, can phai luyén tip 6¢ quan sat, cach 14p ludn, cach xem xét cac kha nang c6 thé
xay ra cua mot sy kién va vén dung nhitng kién thirc da hoc vao cac tinh huéng muén
hinh muén vé trong cudc séng hing ngay. D6i khi d& giai nhiing bai toan loai nay, chi can
nhitng kién thuc toan hoc don gian, nhung lai doi hoi kha ning chon loc truomg hop, suy
luén chat chg, rd rang.

6.2. Vi du
VD 1 : Trong dai héi chau ngoan Bac HO cua tinh, bdn ban Phuong, Dung, Hiéu,
Nhung c6 qué mdi ngudi & mdt noi khac nhau. Tra 16i cAu héi : “ Ban qué & dau ?” ta

nhan dugc cac cau tra 10i sau :
Phuong : “Duong que o Thudng Tm con t01 & Ung Hoa
Duong : “Qué tdi & Ung Hoa, con qué Hiéu & Thuong Tm
Hiéu : “Khong, t6i & Ha Pong con Nhung & Mi Duc ”

Cubi cing, Nhung noi : “Tuy cac ban deu nghich, nhung trong mdi ciu tra loi chaba .

ban trén day ddu c6 mot phan dang va mét phén sai”. Hay xac dinh qué ctia mdi ban.

Gidi: Gia sir trong céu tra 16i ciia Phuong : “Duong & Thudng Tin” la ding. Nhu vy,
trong cau tra 10i cia Duong, cau : “Hiéu & Thudng Tin” 14 sai, do d6, “Duong & Ung Hoa” 1
dng. Piéu nay vé Ii vi Duong qué & hai noi. Ttr d6 khang dinh duoc : “Phuong qué & Ung
Hoa” 1a ding, suy ra trong céu tra 10i ciia Duong : “Hiéu & Thudng Tin” 13 ding. Nhu vy,
“Nhung qué Mi Dirc” 1a diing va cudi ciing, Duong qué & Ha Pong, ,

VD 2 : Ngudi ta d¢bn ring & mot ngdi dén no rat thiéng do 3 vi than ngy tri :
Thén That Tha (ludn néi that), than DSi Tra (ludn noéi dbi) va thdn Khén Ngoan (lic
néi that, ltc néi d6i). Cac vi thin ngy sin trén bé thd va sin sang tra 101 cau héi khi

c6 ngudi thinh cdu. Nhung hinh dang 3 vi than gidng hét nhau nén ngudi ta khong

biét vi thdn nao tra &1 d& ma tin hay khong tin.
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Mot hom, c6 mot hoc gia tir phuong xa t6i dén gip cac thdn dé xin 18 thinh ciu.
Budc vao dén, hoc gia hoi vi than ngdi bén phai :
Ai ngdi canh ngai ?
D6 la than Déi Tra,
Tiép d6 hoi than ngdi giira :
Ngai 14 théan gi ?
T6i 1a thin Khon Ngoan.
Cubi cung Ong ta quay sang hoi than ngdi bén tra1
Ai ngdi canh ngai ?
D6 14 than That Tha.

Nghe xong vi hoc gia khing dinh dugc mdi vi thin 13 ai. Ban hdy cho biét hoc
gia d6 suy luén nhu thé nao ?

Gidi : Goi vi than thir nhét 1a A

vi thén tha hai 1a B
vi than thir ba 1a C

Cén ctlr vao céc céu tra 101 ta c6 : A khong That Tha vi néu A “That Tha” va A
tra 1oi B 13 than That Tha. Nhu vy sé& c6 hai than “That Tha” (vo ).

Vi A khéng That Tha nén A chi ¢o the 14 than D&i Tr4 hodc thdn Khon Ngoan.

B khong phai 14 thdn Thét Tha vi néu B that tha thi B phai tw nhan minh 13 thin
That Tha. Viy B chi c¢6 thé 1a thdn D&i Tra hozc thdn Khén Ngoan.

Tir 1ap luan trén C s& 1a thdn That Tha.

B 14 than D&i Tra (theo 16i C).

A 13 thin Khén Ngoan.

7. Phwong phap wng dung nguyén tic Dirichlet
7.1. Nji dung " {

Déy la dang toan HS vén dung nguyén tic Dirichlet dé giai nhung bai toan c6 tinh “hai
huéce”. Dang bai tap ndy c6 thé mé ta nhu sau : “khong thé nhét 7 chit Thé vao 3 cai Iong, sao
cho méi cai 1dng khong qué 2 cha Tho” (ngh]a Ia, phai c6 mét cai 1dng c6 it nhat 3 chi Tho)

7.2. Plzu'(mg phap day

pé gidi dang bai tap nay truéc hét ngudi GV cén :

- Huéng dan HS phan tich bai toén ;

- Can lap su ‘tuong ng gilia cic do; tugng clia hai nhém ma s luorng hitu han céc
déi twong cia hai nhém nay khéng bing nhau .

7.3. Vi du :

VD 1 : Cé 30 HS trong mdt lcrp hoc Khi lam bai tric nghiém, co 1 HS pham 12 15,
cac HS khéc b it 15i hon. Chung minh ring c6 it nhét 3 HS ¢6 cung 56 16i.

Gigi : C6 29 HS ma mdi ngudi pham it hon 12 13i, tic 13 m&i HS trong sé nay c6 thé
pham 0, 1, 2,..., 11 13i. Bay gio ta x4y dung 12 tap hop, cic tép hop ndy mang tén tuong
trung la : Tap 0 15i, tap'1 13i, tap 2 15i,.. ., tap 11 16i. =
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Ta ¢6 29 > 2 x 12. Do dé, theo nguyén tic Dirichlet tdng quat, c6 it nhat 2 + 1 =3
HS c6 cung sb 15i.

VD 2 : Mot nha n c6 95 chiéc ban va c6 tdng cong 465 chd ngdi. Co chéc rang phai
¢6 1 ban c6 it nhit 6 chd ngdi hay khong ?

Gidi : Ta xem nhu 465 chd ngdi 12 465 phén tir va 95 chiéc ban 1a 95 tap hop.

Tachd:5 x 95> 465. Do vdy, c6 kha ning xay ra la cac ban chi gdbm nhiéu nhét 5 chd
ngdi. Piéu d6 cb nghia Ia khong chéc ring phai c6 1 ban cd it nhat 6 chd ngdi.

VD 3 : Céc sb tir 1 dén 10 duoc xép ngiu nhién xung quanh mot dudng tron. Ching
minh réng c6 it nhat 3 sb lién tiép ma tdng 3 s6 nay it nhit 4 17.

Gigi : Gia str 10 sb noéi trén xuét hién ngﬁu nhién theo cdch trén la : a, b, ¢, d,
e, f, g, h, i, k. Nhu vay cac bd 3 sb lién tiép la : (a; b; c); (b; c; d); (c; d; €);...; (h; i;
k); (i; k; a) ; (k; a; b).

R& rang ¢6 10 bo nhur thé, cac téng tuong tnglaa+b+c;b+c+d;c+d+e;
..;h+ti+k;i+k+a;k+a+b -
Trong cac bd 3 sb néi trén, mdi s6 trong cac sé tir 1 dén 10 xuét hién & ding 3 bo.
Do d6, tng céc s cua cac tdng nhitng bd 3 1a :

(@a+b+c)+(b+c+d)+(c+d+e)+...+(h+i+k)y+(i+k+a)+(k+a+b)

=3x(1+2+3+4+5+6+7+8+9+10)

=3 x 10 x 11):2=165. :

Ta cin ching minh réng c6 it nhat mot bd 3 s6 c6 tdng it nhét 1a 17. Hiy xem nhu ta
nhdt 165 chit Thd vao 10 cai 1dng. Vi 165> 10 x 16 nén theo nguyén tic Dirichlet tdng quat
ndi trén, ¢6 1 16ng phai chira it nhit 16 + 1 = 17 cha Thé. Suy ra diéu phai chimg minh.

7.4. Bai tgp

Bai tdp 1 : TS ciia Duong phai truc nhét subt ca 5 ngay hoc trong tuén. TS ¢6 11 ban,
ban nao ciing phai lam tric nhat. Chung to rang c6 mot ngdy it nhit 3 ban truc nhét.

Phdn tich : Truéc hét ta xem xét ¢ thé khong phan céng dugce 3 ban truc nhat mot
ngdy hay khong. Ta sp xép 11 ban (c6 vai trd nhu cac chil Thd) vao 5 nhém (nhu céc
15ng) mdi nhém truc nhat mét ngay. Trude hét ta bd tri 5 ban vao 5 nhém, con lai 6 ban
sau d6 lai sip xép tiép 5 ban nita vao 5 nhom nay nhu vy mdi nh6ém c6 2 ban va con lai
mdt ban. Ban cudi cing ta phan cong vao mdt trong 5 nhom 4y. Vi ban nao ciing phai
tham gia truc nhat. Nhu vdy nhom c6 ban cudi cling s& c6 3 ban, tic 1& mot nhém ¢ it
nhit 3 ban truc nhat. Theo céch phan cong no6i trén thi c6 mot ngay cé dang 3 ban truc
nhat, nhung & dAu bai lai dat ra “cd 1 ngay it nhat 3 ban truc nhat”. Diéu d6 dugc giai
thich nhu sau : vé mit 16gic, nhém “cé 3 ban” ma ta néi c6 it nhat 3 ban la dang.

Mt khac, v& y nghia thuc té ¢6 thé c6 nhiéu cach phén céng trire nhat khic nhau.
Ching han c6 thé phén cdng mot cach khong hop i nhu sau :

Trong 4 ngay dau, phan cong mdi ngay mot ban, con lai 7 ban ta phén cong vao ngay cubi

cung, Thé thi trong ngay cudi cung cd it nhét 3 ban truc nhat, kha néng phén cong “cong bﬁng” nhu"

trinh bay & phén dAu thi s& c6 ngdy diing 3 ban truc nhit.
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Gidi : Tasap xép 11 ban vao 5 nhém, méi nhém truc nhét mét ngay.

Vi2 x 5=10< 11 nén theo nguyén tic Dirichlet phai c6 mét nhém cé it nhét 3 ban
truc nhat.

Bai tgp 2 : Truong em c6 380 HS.

Chirng t rng c6 it nhat hai ban cling mot ngdy sinh. :

Phén tich : Mot ndm thuong cé 365 ngay, ndm nhuan c6 366 ngay. Gia sir c6 366

HS cd ngay smh tir ngdy 1 thang 1 dén ngay 31 thang 12.

Vay s6 HS con lai 1a : 380 — 366 = 14 (HS)

Sé HS nay ciling phai cé ngay sinh 1a mot ngdy nao dé trong nim. Do d6 ¢b it
‘nhét hai ban ciing mdt ngay sinh. O day ta n6i it nhat boi vi ta gid sir c6 366 HS c6 ngay
sinh rai déu tir ngay 1 thang 1 dén 31 thang 12, trén thuc té c6 thé co ha1 ban hosc nhiéu
hon hai ban ¢é cing mdt ngay sinh.

Giai : Mot nam ¢6 365 hodc 366 ngay. Vai 380 HS ¢6 380 ngay sinh, ta sip xép 380
ngdy sinh vao cac ngay trong ndm. Vi380>366 nén theo nguyén tdc Dirichlet, chic chén
¢é it nhit hai ban c6 ciing ngay sinh.

‘Bai tdp 3 : Ching to ring trong 3 sb ty nhién bat ki, bao gid ciing c6 thé tim dugc
hai sé sao cho tong ciia ching chia hét cho 2.

Phén tich - Cac s6 tu nhién 0; 1;2 ;3 ;... chi gém cac sbchin0;2;4... vacacsdlé
1;3:5:... vithé c6 3 sb tw nhién bét ki thi phai hozc 14 trong d6 c6 2 sb chin hogic 2 s 18.
Trong trudng hop dé i hai sb chin thi tdng ciia ching 12 1 s& chin nén tdng nay chia hét cho
2. Nhu vy 1 hai s6 chin nay 13 2 s6 phai tim. Con trong trudng hop 14 hai s 1é thi tdng cla
chiing cfing 1a mdt s6 chén nén tong ndy ciing chia hét cho 2. Do d6; ddy la hai so 18 phi tim.
O day, nguyen tic Dlrlchlet duoc tmg dung & chd ta co 3 s6 tw nhién ma chi ¢6 2 loai sb : s6
ch&n va sb 18 nén trong 3 s6 do bao glo cling c6 ha1 sd cling chan hodc cung le. '

Gigi © Sb tu nhién gdm c6 sé chin va s 1é, nén trong 3 s6 ty nhién bét ki theo
nguyén tac Dirichlet bao gid ciing cé hai s6 chin hoic hai s6 1&. Tong cuia hai s6 na}y ludn
ludn 12 s6 chiin nén chia hét cho 2.

Bai tdp 4 : Trudng Kim Ddng ¢6 30 lop va 1000 HS. Chiing td ring c6 mot lop ch it
nhét 34 HS.

Phdn tzch Trudc hét ta xem c6 the khong xdp xép duofc 34 HS vao 1 l6p hay
khong. Ta sép xép 1000 HS vao 30 I6p mdi 16p 30 HS, vy s6 HS d4 nhan 16p 14 : 30 x
30 =900 (HS).

Nhu vy, so HS con lai 1a : 1000 — 900 =100 (HS) ,

Tiép theo ta xép vao 30 16p, mbi 16p 3 em HS thi s6 HS con lai : ‘-

100 — (3 x 30)=10 ( HS) : ‘

Ta xép 10 HS nay vao 10 trong 30 16p, nhu vy 10 16p @6 thi mdi lorp c6 34 HS
Piéu d6 duge giai thich nhu sau : vé mit 16gic, lcrp “c 34 HS” ma ta ndi “c6 it nhét 34
HS” 1a ding. Mit khac, v& mit thuc & ta c6 thé xép 10 HS cdn lai vao 1 trong 30 10’p

Nhu vy, rd rang c6 1 16p c6 it nhit 34 HS.
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Gidi : Chia déu 1000 HS vao 30 i6p thi moi 16p c6 s6 HS la
1000 : 30 =33 (HS) du 10 HS

Ta thdy 33 x 30 = 990 < 1000. Do d6 theo nguyén tét Dirichlet chic chin c6 mét
1&p c6 it nhat 34 HS.

Bdi tdp 5 : Trong 16p c6 40 HS. Hoi c6 thé tim duoc hay khong mdt thang nao do
trong nim ma thdng d6 cé it nhat 4 ban ki niém ngay sinh ctia minh ?

Phdn tich : Mot nam c6 12 thang, ta sép xép 40 ban vao 12 thang vi mdi ban déu ki
niém ngay sinh ctia minh trong mot thang trong ndm. Gia st mdi thang co6 3 HS cung ki
niém ngay smh ctia minh thi s6' HS c6 thang sinh nhét 14 : 3 x 12 =36 (HS).

Vay so HS con lai la : 40 -36= 4 ( HS).

- Ta xép 4 HS con lai vao 4 trong 12 thang. Nhu vdy c6 4 thang ¢6 4 HS cung ki
niém ngay sinh ctia minh. Nhung theo d4u bai dat ra “thang nao dé trong ndm ma thang
d6 ¢6 it nhét 4 ban ki niém ngay sinh ciia minh”, Didu d6 dugc giai thich nhu sau : vé
mit logic, thang “c6 4 ban cing ki niém ngay sinh” ma ta néi “cé it nhat 4 ban cing ki
niém ngay sinh” la dung.

Mit khéc ta gia sir ¢c6 36 HS ki niém ngay smh clia minh tir thang 1 dén thang 12.
Trén thuc té, ¢6 thé c6 4 hodc nhiéu hon 4 ban cung ki niém ngay sinh ciia minh trong
cung mot thang, '

- Giai : Mt ndm c6 12 théng. Vé&i 40 HS c6 40 thang sinh, chia ddu 40 ban vao 12
théang thi mdi thang c6 s6 HS 14 : 40 : 12 =3 (ban) du 4 ban.

Ta thdy 12 x 3 =36 <40 . Do d6 theo nguyén tac Dirichlet chic chan cd mét thang
cO 4 ban ki niém ngay sinh ciia minh.

Bai tdp 6 : T ctia Duong ¢6 10 ban. Trong mdt bai viét chinh ta Du0’ng méc phai 4 15,
con tit ca cac ban khac méc s 18i it hon.

Ching to rang cé it nhat 3 ban méc s6 15i nhu nhau _

Phdan tich : T6 clia Duong c6.10 ban. Duong méc 4 13i vay con 9 ban méc sb 15i it
hon; 9 ban d6 c6 thé méc 0 13i, 1 13i, 2 13i, 3 18i. Ta chia déu 9 ban cho 4 loai 15i trén.
Truée hét, ta xép 4 ban vao 4 15i trén,; con 5 ban.Tiép tuc xép 4 ban tiép theo vao 4 loai
18i trén con 1 ban. Ban cuéi cfmg nay ta xép vao 1 trong 4 loai 13i trén. Nhur viy s& ¢6 1
loal 16i ¢6 3 ban cung méc sb 15i. Theo cach sap xép trén thi c6 1 loaj 18i c6 dung 3 ban
méc 18i, nhung d4u bai lai datra “c6 it nhét 3 ban mic sé 13i nhu nhau”. Pidu d6 duge
gidi thich nhu sau : vé mat log1c nhém “c6 3 ban” ma ta néi “it nhat 3 ban” 1a ding.

Mat khac, ta c6 thé sép xép 3 ban vao 3 loal 161 trén, con 5 ban ta xep vao loai 16i thir 4
(c6 méc 3 16i). Nhu vay, rd rang trong loai méc 3 18 ¢6 it nhat 3 ban méc sd 101 nhu’ nhau,
Do do6 du c6 ding 3 ban, hodc nhiéu hon 3 ban cing méc sb 15i thi kha nang sip xép “cong
bang” nhit dugc trinh bay & phin déu, s&.c6 loai 16i c6 diing 3 ban ciing mic 15i.

Gidi : S6 ban méic 3 15 tro xudng 13 : 10 — 1 =9 (ban)

9 ban ndy c6 thé mic 0 15i, 1 18i, 2 18i, 3 16i. Vay 9 bai chinh ta ciia 9 ban dugc chia
deu vao 4 18i thi m&i 18i ¢ s6 ban 12: 9 : 4 =2 (ban) du 1 ban. |
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Ta thdy 4 x 2 = 8 < 9. Do do, theo nguyén tic Dirichlet chac chan c6 it nhat 3 ban
cting méc s 18i nhu nhau.

Baitdp 7 : Ban co qudc té gdbm 8 x 8 =64 6 vudng bing nhau. Ném vao ban c& 100
vién bi thi chi c6 35 vién lan ra ngoai ban cd. Ching minh rang c6 mét 6 trong ban cO
chtra it nhét 2 vién bi (k& cé vién bi ndm trén canh 6 vu(")hg).

Phdn tich : Ban cO ¢6 64 6 vudng, khi ném vao ban co 100 vién bi, chi ¢ 35 vién bi
lan ra ngoai. Nhu vdy, trong ban cd con : 100 — 35 = 65 vién bi. Gia sir mdi 6 vubng cia
ban c& chira mét vién bi, nhu vay sd vién bi c6 6 vudng a1 x 64 = 64 (vién bi)..Con 1
vién bi ta xép vio 1 trong 64 6 vudng cua ban cd thi c6 mdt 6 vudng chira 2 vién bi, tic [a
0 vudng chua it nhét 12 2 vién bi. Theo cach sip xép trén thi c6 mot 6 vudng chira diing 2
vién bi, nhung d4u bai lai dit ra “c6 mdt 6 vudng chura it nhét 2 vién bi”. Pidu nay duogc
giai thich nhu sau : vé& mit 16gic, 6 vudng “chira 2 vién bi” ma ta néi rang chira it nhit 2
vién bi 13 dhng. |

Miit khéc, trén thuc té ¢6 thé ¢6 2 hoic nhiéu hon 2 vién bi cling & mdt 6 vudng

"Giai . S vién bi trong ban ¢ 13 : 100 =35 = 65 (vién bi)

65 vién bi ndy nidm rai rac trong ban co, gia st dugc chia déu cho 64 6 vudng thi
mdi & vudng chira s6 vién bi 14 : 65 : 64 = 1 (vién bi) du 1 vién bi.

Ta thdy 1 x 64 = 64 < 65. Do do6 theo nguyén téc Dirichlet chic chin c6 mot 6
vudng chia it nhat 2 vién bi.

Bai tdp 8 : C6 50 chudng ga, mdi chudng nhét khong qua 24 con ga.

Hay chung t6 ring it nhit c6 3 chudng ga nhét mot s& ga nhu nhau.

Phdn tich : M3i chudng nhdt khéng quéa 24 con ga, nghia la sb ga dugc nhdt t}’ong
mbi chuong c6 thé 12 1 con, 2 con, 3 con,..., 24 con. Gia sir khong c6 3 chuong ga nhét
cing 1 s6 ga. Nhu vy chi xay ra trudng hop 2 chudng nhot cung mdt sd g nhu nhhu Co
24 cach nhét ga khac nhau cho 2 chuong trén, d6 la cung nhét s6 luong ga : 1 con, 2 con,
3 con,..., 24 con. Vay s6 chubng ga da sir dung la gip 2 lan cach nhot ga (vi 2 chudng
cung nhot mot s6 ga nhu nhau) va bang 2 x 24 =48 (chuong ga)

Con lai 2 chuong gd. Hai chudng nay s& nhdt s6 ga tir 1 con dén 24 con. Nhu vay co 3
chudng nhdt cling s6 ga, nhung dé bai lai dit ra : “c6 it nhdt 3 chudng nhét mot sd ga nhu
nhau”. Diéu d6 dugc giai thich nhu sau : ve mat loglc ¢6 “3 chudng nhét cing s6 ga nhu
nhau” ma ta néi “c6 it nhat 3 chudng nhét cling s6 ga nhu nhau” I dung. ‘

Mt khac, trén thuc té hai chudng ga con lai ¢ thé nhbt ciing mot sé ga. Nhu vay ¢6
3 hodc nhiéu hon 3 chuong cing nhdt mot s§ ga nhu nhau. |

Giai : Gia str khong c6 3 chuong nao cung nhét mot s& ga thi s6 chudng nhiéu nhat
chi c6 thé gbm: 2 chuong_, mdi chudng nhét 1 con ’

2 clluéng, mdi chudng nhét 2 con
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2 chudng, mdi chudng nhét 3 con
2 chudng, mdi chudng nhét 24 con

Nhu viy, s6 chudng da s dungla:2 x 24 =48 (chudng)

S& chudng con lai 12 : 50 — 48 =2 (chudng)

Hai chudng nay nhét sé ga tir 1 dén 24 con. Do dé, theo nguyén tic Dirichlet ¢6 it
nhét 3 chudng nhét cing mdt s& ga nhu nhau.

Bai tdp 9 : C6 19 con rudi-du trén mit mdt cai ban vudng c6 canh dai 12dm. Ching to
rang phai ¢6 it nhat 3 con rudi la 3 dinh cia mot tam giac ¢d dién tich bé hon 16 dm?.

Phdn tich : Mot céi ban hinh vudng c6 canh dai 12dm thi dién tich cua cai ban 1a :
12x12 = 144 dm®. Ma 144 dm’ so v6i 16 dm® thi gép s6 14n 13 : 144 : 16 = 9 1dn. Do d6
néu ta chia cai ban ra lam 9 phin béng nhau (9 6 vudng), mdi 6 vudng cé dién tich 16 dm? thi
lic nay bai toan trd thanh 19 con rudi duoc chia déu cho 9 6 vudng. Chirng minh rang cb it
nhit mot 6 vudng chira 3 con rudi. Ta ldy 19 con rudi chia déu cho 9 & vudng mdi & dugc 2
con con du 1 con. Con rudi cudi cung nay dugc chia vao 1 trong 9 6 vudng néi trén. Viy ¢6 1
0 vuong chira 3 con rudi. Vi 3 con rudi ddu trén 3 dinh cia tam giac nén 3 dinh cia tam giac
nam trong 6 vudng. Vé mit logic 14 nhu vay, nhung trén thuc té c6 thé ¢6 3 hoic nhiéu hon 3
con rudi cung dau trén mot 6 vuong.

Giai : Dién tich cta cai ban 13 :

12 x 12 = 144 (dm?) . . e

Néu chia mdt ban thanh 9 6 vudng nhu hinh bén thi dién

tich cia mo6i 6 vudng 13 :

144:9 = 16 (dm?)

19 con rudi dugc chia déu vao 9 6 vuong, mbi & vudng s&
chtrasbrudila: 19:9=2 (con rudi) du 1 con rudi.

Ta thdy 9 x2 = 18 < 19. Do d6, theo nguyén tic Dirichlet phai c6 it nhét 3 con rudi
du trén ciing modt 6 vudng. Vi tam glac ¢ 3 dinh 1a 3 con rudi nén tam giac nay nim gon
trong hinh vudng, nghia 1 dién tichcia né nho hon 16 dm>.

* Bai tdp e luyen ;

Bai 1 : Cho 3 sb tu nhién bét ki, trong do khong ¢6 s6 nao chia hét cho 3. Chimg
minh ring bao gid ciing 6 hai sb ma khi chia cho 3 ¢6 cling mdt s du. '

Bai 2 : M0t ngudi mua cho co quan 25 bao thude 14 gdém 3 loai : Dién bién, Song
chu, Du lich. Hoi trong sb d6 c6 thé c6 9 bao thude 14 cung loai hay khong ? ‘

Bai 3 : C6 5 ban thi ddu cd, theo thé thic vong tron (mdi ban ddu mot tran véi tit ca
céc ban khac). Sau mdi tran diu du [a thua, thang hay hoa méi ban déu dugc thudng mot
cubn vé. Chung minh rang vao bét cir lic nao cling phai c6 it nhat hai ban dugc thuéng
cung mot s6 v
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Bai 4 - Trong mot dot kiém tra chét lugng cho 370 HS, nguoi ta dwa ra bd dé thi
gdm 10 cau hoi khac nhau. M&i HS phai rat ra 3 trong 10 cau hoi d& 1am thanh g3 thi cia
minh. Ching minh rang phai cé it nhét 4 thi sinh cing thi chung mot dé.

Bai 5 : Cho lan luot vao hop bét du vién bi do, bi vang, bi xanh, rdi lai bi do, bi
vang, bi xanh... tip tuc theo thir tw d6 cho dén hét 2000 vién bi. Néu khéng nhm Vao hopr
thi em phai lay ra it nhat bao nhiéu vién bi dé chic chin lang trong cac vién bi 4 ay s€ ¢o du
ba mau do, xanh, vang ?

Bai 6 : C6 11 dia banh, mdi dia dung khong qué 5 cai banh Hay chiing t6 ring trong
11 dia banh d6 chéc chin c6 3 dia dung sb banh bing nhau.

7.5. Mt 56 sai lam cia hoc sinh

P&i voi dang todn nay HS thudng gip khé khan khi phén tich bai toan hoic 14 s&
phan tich sai dn dén cdc em khong dua ra dugc 16i giai ding. Do d6, muén cac em lam
dugc dang toan nay GV can dinh huéng, huéng dan HS phén tich d& toan.

8. Phuong phap khir
8.1. Nji dung

Trong mdt bai toan hop thuong c6 nhidu sb cho trude (sb da biét). Bai toan doi hoi
phai tinh gia tri cia mét don vi nao do. Boi vay, ta cé thé bién d6i hai s cho trude cua
mot dai lugng sao cho chiing b?mg nhau rdi so sanh hai sb khac nhau cua dai lugng con
lai. Ttr d6 tinh dugc gia tri mot don vi cén tim.

8.2. Vidu

An mua 15 tip gidy va 10 bat hét ca thay 31600 ddng. Binh mua mét tap gidy va
mdt bat nhu thé hét 2640 d611g. Tinh gia tién lﬁét cai mdi loai. :

Gidi : Gia st Binh mua 10 tap gidy va 10 bt thi hét s tién la

2640 x 10 =26400 (ddng) |
S tap gidy An mua nhiéu hon Binh 13 : 15— 10 =5 (tip) :
Sé tién An mua nhiéu hon Binh la : 31600 — 26400 = 5200 (dong)
Gié tidn mot tap gidy 13 : 5200 5 = 1040 (ddng)
Gia tién mot cai but 1a : 2640 — 1040 = 1600 (ddng).
9. Phuong phap tinh ngwoe tir cudi
9.1. Ngi dung

C6 mot s6 bai toan ma ta ¢6 thé tim s6 chua biét bang cach thyc hién lién tiép cac
phép tinh nguoc voi cac phép tinh da cho trong bai. Khi giai bai toan theo PP nay thi két
qua ciia mQt phép tinh s€ tré thanh mét thanh phdn da biét trong phép tinh lién sau do, cir
tiép tuc nhu thé cho t6i khi tim dugc sb phai tim. Ta néi bai toan dugc giai theo PP tinh

nguoc tir cudi.
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9.2. Vidu
Mot ngudi dem ban mot s6 ga. Lan dau ban hai con ga, I4n thir hai ban nira sé ga
con lai va nira con ga, lan thir ba ban nira s6 ga con lai sau hai 1dn va nia con ga, lan cudi
cung ban ntra s6 ga con lai sau ba 1an va nira con ga thi vira hét s ga dem ban. Hoi nguoi

d6 da bén tat ca my con ga ?

Tom tC‘lst S ‘Di‘lll gé c ! { i

3 H t —t

Sau khi ban lan ddu: | | : ’
|

Bén lan tha hai :
Ban 14 T ba :
an lan thir ba 7 con
Ban lan cudi : '
- 172 con o
Giai : Lan cubi cing ban nira sé ga con lai va nira con ga thi vira hét sd ga. Nhu

vdy nira con ga chinh Ia ntra s6 ga con lai.

S6 ga con lai sau Iin ban thir ba I3 : % x 2= 1 (con)

Ségaban lAnthirbala: (1 + —) = -;- (con)

N | —

Sé ga con lai sau lan ban thi haj : % X 2 =3 (con)

Sd ga ban lan tha hai 13 3 + % = -;— (con)

A \ 2 . A , A N \ 7
SO ga con lai sau l1an ban dau tién 12 : 5 X 2="17(con)

S6 gadabanla:7+2=9 (con).
10. Phwong phap Iya chon

10.1. Nji dung . _

C6 nhitng bai todn ma khi giai ta phai néu 1én tit ca cac trudng hop c6 thé Xdy ra
v6i mot doi tuong nao do, trén co s do ta kiém tra xem ¢6 truong hop nao dung véi didu
kién cua bai toan khong ? Néu c6 thi d6 1a dap s6 cia bai toan. Cach gidi nay duogc goi 14
theo PP lya chon. U , .

Gidi bai toan theo PP lya chon thudng ¢6 hai budc : Théng ké va kidm tra. D& théng
ké céc trudng hop c6 thé xay ra véi mot ddi tuong nao dd, ngudi ta thudng dua vao mot
s6 diéu kién cua bai toan; Dé kidm tra cac trudng hop nay, nguoi ta thudng dua vao céac
diéu kién con lai ciia bai ton. | |
10.2. Vi du

Cho s6 c6 bén chit sé xép theo thir ty 14 bdn sé nguyén lién tiép va tdng bdn chit sb
d6 bing 22. Hay tim sé do. - '

I
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Gidi : Cac sb co bdn ¢chir s6 phai xét 1a : 1234 ; 2345 ; 3456 4567 ; 5678 ; 6789
9876 ; 8765 ; 7654 ; 6543 ; 5432 ; 4321. Ta c6 téng cac chit sé & mai b la. GEo

1+24+34+4=10; 2+3+4+5=14;3+4+5+6=18;4+5+¢64+7= 22:

5+6+7+8=26; 6+7+8+9=230.Vay sb phai tim 1a 4567 hoac 7654,

11. Phwong phap tng dung Graph
11.1. Nji dung

Khai niém Graph khong nhitng duoc sir dung trong toan hoc ma con duge sir dung ca
trong ki thudt va trong cudc sdng dudi nhiing tén goi khac nhau nhu lugc dd, bidu dd.

Trong mdt sb bai toan c6 dé cip dén cac dbi twong hodc cac loai déi tu'(_)‘ng khac
nhau ma gitta ching c6 nhiing m&i quan hé nao diy. Trén hinh v& ta bidu dién cac dbi
tuong bang cac diém va mdi quan hé gitra chiing bang cac doan théng hodc miii tén. Hinh
biéu dién nhu vay goi 1a Graph. Céc diém goi la nhiing dinh, cac doan thing hodc mili tén
goi la canh cua Graph.

Céc Graph c6 thé dién ta truc quan cac d6i tuong va cac quan hé gitta ching.

Vi thé Graph dugc ting dung c6 hiéu qua dé gidi cdc bai toan suy ludn.

11.2. Vidu '

Tim mot sb biét sb d6 cong voi 12 rdi ting tdng tim duoc 1én 7 lan, sau d6 bét &
tich nay di 136, cudi cing dem chia cho 8 dugc két quala 11.

Giai : Ta v& Graph nhu sau
+12

12. Phwong phdp dién tich
Trong sb nhiing bai tdp hinh hoc ¢6 mot nhém bai tap lién quan dén dién tich céc hinh.
Dé giai cac bai tap do, & tiéu hoc, ngudi ta thudng st dung mdt sb PP thé hién sau dayl
12. 1. Vin dung cong thirc tinh dién tich cdc hinh .'
Céc bai toan c6 ndi dung lién quan dén dién tich thuong duoc thé hién dudi cac dang
sau day
- Ap dung tryc tiép cong thic tmh dién tich khi da biét do dai cac doan thang 14 cac
thanh phén ctia cong thuic tinh dién tich.
- Nho c¢bng thire tinh dién tich ma tinh do dai doan thang 1a yéu t6 cua a hinh.
12.2. Ding ti s6
Trong mdt bai toan hinh hoc ngudi ta ¢ thé dung ti s6 cac sb do doan thing, ti s6
céc s do dién tich hay thé tich nhu mét phuong tién dé tinh toan , giai thich, lap luan
ciing nhu trong thao tac so sanh cac gia tri vé d6 dai doan théng, vé dién tich hodc thé
tich. PP nay thuong dugc sir dung dudi cac hinh thirc sau day (d6i vé6i hinh tam giac) :
- Hai hinh tam giac c6 dién tich bang nhau (twong duong) néu c6 hai day bang nhau thi
hai chiéu cao bing nhau, hoic néu ¢6 hai chiéu cao bing nhau thi hai ddy béng nhau.
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- Hai hinh tam giac c6 dién tich bang nhau, néu day cua hinh thir nhat 16n gép bao
nhiéu l4n d4y cua hinh th hai thi chidu cao ctia hinh thir hai gép by nhiéu lin chiéu cao
cua hinh thir nhit va nguoc lai.

- Hai hinh tam gidc c6 hai ddy (hoic chiéu cao) bang nhau, néu dién tich hinh thu
nhit 16n gip bao nhiéu Ian dién tich hinh tht hai thi chiéu cao (hodc day) cua hinh thir
nhét ciing 16n gép bay nhiéu lan chiéu cao (hoic day) ctia hinh thé hai va nguoc lai. C6
thé n6i mot cach tdng quat di véi hinh tam giac

+ Khi dién tich khéng d01 thi ddy va chiéu cao 1a hai dai lwong ti 16 nghlch

+ Khi d4y khéng dbi thi dién tich va chidu cao ti 1¢ thudn véi nhau.

+ Khi chiéu cao khong dbi thi dién tich va day 1a hai dai luong ti 1€ thuén.

12.3. Thuee hign phép tinh trén sé do dign tich va phan tich, téng hop trén hinh

C6 nhitng bai toan hinh hoc doi hoi phai biét van dung thao tac phan tich, tdng hop trén
hinh dong thoi véi viée tinh todn trén sé do dién tich. Didu d6 c6 thé duoc thé hién nhu sau :

- M6t hinh dugc chia ra thanh nhiéu hinh nho thi dién tich cua hinh do bi"mg téng dién
tich cac hinh nho duoc chia.

- Hai hinh c6 dién tich bing nhau ma cting cé phin chung thi hai hinh con lai s& c6
dién tich béng nhau.

- Néu ghép thém mot hinh vao hai hinh c6 dién tich bang nhau thi s¢ dugc hinh
mdi c6 dién tich bang nhau.

12.4. Vi du

Cho tam giac ABC c¢6 M la diém chinh giita cita BC, hinh EGKH 13 hmh chit nhat, doan

thang AM cét EG tai N. Hay so sanh dién tich tam gidc AEM véi dién tich tam gidc AGM.

Av
E N/ G
B ™~/
H M K C

Gidai : .
Dién tich tam gidc AMC bing dlen tich tam gidc AMG cong véi dién tich tam giac MGC.

Dién tich tam giac AMB bang dién tich tam gidc AME c{ng v6i dién tich tam giac MEB.

Ta c6 : Dién tich tam giac MGC béng dién tich tam gidc MEB (do ¢6 cuing chiu cao
EH = GK va hai day bang nhau BM = MC).

Dlen tich tam gidc ABM bang dién tich tam gidc AMC (do ¢6 ¢ling chiéu cao ha tir
A xubng BC va hai day BM = MC).

Suy ra dién tich tam gidc AMG béng dién tich tam gisc AME. -

13. Phwong phap diing chii thay sé

G mot sb bai toan, ma khi giai no ta c6 thé ding cac chir cai a, b, ¢,..., X, ¥, Z,...,

hodc A, B, C,...d¢ biéu dién s6 c6 mét hodc nhidu chir sb.
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13.1. St dung ciu tao thiip phén cia sé
a) Mot vai ki hiéu thuong ding »
abe : s tu nhién c6 3 chit s6, chir s hang tram 1a a, chi s hang chuc 13 b, chir sé
hang don vi la c. _
ab,cd : s thiap phan c6 4 chir s8, phdn nguyén c6 hai chit sb, phan thap phén c6
hai chir s.
b) Phdn tich s6 theo cdc sé chi hang
Phén tich lam r3 céc chir sO :
ab=ax 10+b
abc=a x100+b x 10+c
Phén tich lam r& cac s : ab aO +b;
 abc= aOO + b0 +c;
ab,cd = a0+b+0,c+0,0d.
c) Phan tich s6 $6 theo yéu cdu phu hop cua bai todn
abc a X100 + bc hodc abc-— a00+ be
bed = bc0+d hoic bed = be x 10 +d..
13.2. Sit dung tinh chén Ié va tin cung cua 6 tw nhzen
Mot sb kién thic cin ding
Sécotancungla 0;2 ;4 ;6 ; 8 1a cac sb chin, nguoc lai, cac s6 chdn c6 tan cling la
0;2;4;6;8. ,
Sbcotancunglal;3;5;7;9 lacac sb 1&, nguoc lai, cac s6 1& ¢6 tan cung béng 1
3:;5:;7:9. ‘ : :
S6 chén chia hét cho 2 va nguoc lai, s§ chia hét cho 2 1a sb chin.
S6 1& khéng chia hét cho 2 va nguoc lai, sb khong chia hét cho 2 1a sb 18.
Tdng (hiéu) ctia mot s6 1& va mot sb chin 1a mot s6 18.
Tich c6 mot thira sb chin 12 mdt sd chén.
Tich ciia mdt sé nhan véi chinh n6 ¢é tan cingla0;1;4;5;6;9 (khong co tan
cuingla:2;3;7;8) '
13.3. Su’ dung ki thudt thuc hién plzep tinh
Péi véi phép cong, trlr, nhan thi thuc hién cac budc tinh tir phai sang trai (lan luot
tir hang don vi, hang chuc,... cho dén hang cudi cung), m(‘~)ill?m nhu vy thitim dugc mot
két qua tuong ung. . : :
Pbi véi phép nhan tich riéng thi hai (tich riéng chi hang chuc) phai duoc viét I
sang trai mdt cot so véi tich riéng thir nhat, tich riéng thi ba (tich riéng chi hang tram)
“phai dugc viét I sang trai hai c6t so v6i tich riéng thir nhat..
Déi voi phep chia thi thuc hién cac budc tir trai sang pha1 (lan luot tir hang cao nhit
dén hang thip nhét), m&i 1an nhu vy tim duoc mét chir s6 tuong (mg.
Pbi voi phép cong : Néu cong hai chir s6 cing mot hang thi hoac khong nhd, hoac
¢6 nhé 1 sang hang cao ké tiép.

]
1
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Néu cong ba chir sé cung mot hang thi hodc khong nhé hodc ¢6 nhé 1 ; 2 sang hang
cao ké tiép. ‘

Néu cong bdn chir s6 cung mot hang thi hoac khong nhé hodc c6 nhé 1 ;2 ;3 sang
hang cao ké tiép.

Néu cong n chii sb cung mot hang thi hogic khong nhé hoic conhé1; 2;3:...; n—1 sang
hang cao ké tiép.

Trong phép chia c6 du thi s6 du ludn bé hon sé chia.

Trong mdt tdng thi m3i s hang ddu bé hon ho#c bang tdng ciia chiing.

Trong mot higu hai s6 thi sé bj trir 16n hon hoac bang sd trur.

Trong mdt phép chia hai s tu nhién khac 0 thi s chia va thuong khéng vuot qua s§ bj chia.

Trong mét phép nhén thi tich ctia chiing chia hét cho mai thira s ciia phép nhén.

13.4. Xdc dinh gid tri 16n nhit, gid tri bé nhit ciia mét sé hogc mt biéu thirc chiv

Mot s6 c6 hai, ba, bén,... chif sb thi tdng cac chir sb ¢6 gid tri nho nhét 13 1 va gia tr
lonnhatla: 9 x 2=18;9 x 3=27;9 x 4=36...

Trong téng A + B, néu thém vio A bao nhiéu don vi va b6t & B by nhiéu don vi thi
tdng vén khong dbi. Do d6, néu A + B khong dbi khi A dat gié tri 16n nhét thi B dat gia tri
nho nhat. . ‘

13.5. S chia hét ciia mét 56 tw nhién : : :

- S6 ¢6 tan cling bang 0 hodc 5 thi chia hét cho 5; mét sb chia hét cho 5 thi ¢ tan
cung 1a 0 hoic S. -

- Mot s6 6 tbng cac chit sb ctia né chia hét cho 3 (hodc 9) thi s6 d6 chia hét cho 3 (hoic
9) ; mét sb chia hét cho 3 (hodc 9) thi téng cac chit s ciia n6 chia hét cho 3 (hodc 9).

- Mot s6 ¢6 hai chit s6 tdn cung tao thanh mot sb chia hét cho 4 thi sé d6 chia hét
cho 4 va nguoc lai. ‘ ‘

- Mot s ¢6 ba chit sb tdn ciing tao thanh mét sb chia hét cho 8 thi s6 d6 chia hét cho
8 va nguoc lai.

- $6 0 chia hét cho moi sb tur nhién khéc 0. .

- Mt s6 chia cho 3 dur 1 (hodic 2) thi tdng cAc chi¥ s ctia né chia 3 cling du 1 (hoic 2) ; mot sb
chia cho 9 dur bao nhiéu thi tong cac chit s8 ciia né chia cho 9 ciing du by nhiéu.

- Néu A + B chia hét cho N, ma A chia hét cho N thi B ciing chia hét cho N.

13.6. Phéi higp nhidu cich giii | R

C6 khong it bai toan ma khi giai nhitng bai toan d6 doi hoi phai c6 su phédi hop (hop

If) nhidu PP méi c6 nhitng bai giai hay, cach giai dep, gon gang, dé hiéu.
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MUC LUC

Loi néi dau
Phdn mét : €O SO Li LUAN TRONG PHUONG PHAP
DAY HOC MON TOAN

CHUGNG 1. NHUNG VAN PE CHUNGVE DAY HOC
MON TOAN § TIEU HOC

§1. MOt s0 ndi dung cd bdn vé day hoc m6n Todn & ti€u hoc.

§2. DG tugng, nhidm vu va phuong phdp nghién ciu ciia bd mon
Phuong phdp day hoc mdn Todn & tiu hoc

§3. St dung thiét bi trong day hoc Todn

§4. TS chitc day hoc mdn Todn & ti€u hoc

CHUONG 2. PHUONG PHAP DAY HOC MON TOAN
6 TIEU HQC

§1. Cdc phuong phdp day hoc mdn Todn & ti€u hoc
§2. D6i mdi phuong phdp day hoc

§3. Hinh thanh khdi ni€m todn hoc

§4. Day hoc suy ludn todn hoc

§5. Day hoc 6n tdp — cong tdc kiém tra, ddnh gid

Phén hai : DAY HQC NHUNG NOI DUNG CuU THE
TRONG CHUONG TRINH MON TOAN G TIEU HOC

CHUONG 3. DAY HOC CAC TAP HOP SO

§1. Noi dung cdc tap hgp s8 trong chuong trinh mén Todn & tiéu hoc
§2. Day hoc s& ty nhién

§3. Day hoc phin s&

§4. Day hoc sd thap phan

§5. Day hoc cdc yé&u (8 dai s6

Trang

11
14
15

22

22
35
, 40
- 49
63

69

69

69
74
95 .
104
116
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CHUONG 4. DAY HQC CAC YEU TO HINH G TIEU HOC

~ §1. Nhitng van dé€ chung vé hinh hoc
§2. He thdng cdc y&u t& hinh hoc & tiu hoc

CHUONG 5. DAY HOC CAC YEU TO PAI LUGNG

§1. Noi dung tuy&n ki€n thic vé Pai lugng va do dai lugng trong
chuong trinh mdn Todn & ti€u hoc

§2. Céc yéu 5 Pai lugng va do dai lugng trong chu’dng trinh mon
Toédn & ti€u hoc '

§3. Céc dang todn vé Pai lu’dng va do dai lu’dng & tiu hoc
CHUONG 6. DAY HOC CAC YEU TO THONG KE MO TA

§1. Nhitng vdn dé chung v& théng ké mo. t3 .
§2. Hé thong cdc y&u t§ thong ké mo t3

§3. Cdc dang todn vé thong ké& md t3
CHUONG 7. DAY HOC GIAI BAI TAP TOAN

§1. Nhitng van dé chung v& gidi todn & tiéu hoc

§2. Cdc phuong phdp gidi todn & tiéu hoc
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